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4 Infrodugio

Os demais apéndices descrevem defalhes adicionais da operacdo da calculadora,
além de fornecerem informagdes sobre a garantia e assisténcia técnica.

O indice de teclas de funcao e o indice de teclas de programacao no final do

~
Introducdo o pdo o e e e et 8 s

Sobre este manual

Este guia do usudrio a hp 12¢ foi criado para ajudardhe o aproveitar o méximo
possivel o seu investimento na calculadora financeira programavel hp 12c. Embora a
emocdo ao adquirir esta poderosa ferramenta financeira possa |he fazer colocar este
manual de lado e comecar a “apertar botdes” imediatamente, no longo prazo vocé
ganhara se fiver lido este manual e experimentado os exemplos apresentados.
Seguindo esta introdugao, ha uma curta seéo denominada Faga caleulos financeiros
com facilidade — que mosira que sua hp 12¢ faz justamente isso! O restante do
manual é basicamente organizado em trés partes:
® A Parfe | (Segdes de 1 a 7) descreve como usar as varias fungdes financeiras,
matemdticas, estatisticas, e oufras (exceto as de programacao) fornecidas pela
caleuladora:

* ASecdo 1 explica como comesar. Esta secao explica como usar o feclado,
como fazer cdlculos aritméficos simples e célculos complexos, e como usar os
regisiros de armazenamento (“memérias”).

A Segéo 2 explica como usar as funcaes de percentagem e de calendario.

A Secao 3 explica como usar as funcdes de juros simples, de juros compostos e
de amortizagdo.

A Segtio 4 explica como fazer andlises de fluxo de caixa descontado, e célculos
para fitulos de divida e célculos de depreciacdo.

A Secaio 5 explica vérias caracteristicas operacionais como a Meméria
Continua, o mostrador, e as feclas de funcées especiais.

As Secdes 6 e 7 explicam as funcdes estatisticas, matemticas, e de alteracgio
de nomero.

A Parte Il (Segdes de 8 o 11) descreve como usor o poderosa capacidade de
programacéo da hp 12c.

A Parte Il (Seces de 12 a 16) forece soludes passo-apasso para problemas
especificos nas dreas de imveis, empréstimos, poupanca, anélise de investimentos e
de titulos de divida. Algumas dessas solugdes podem ser obtidas manualmente,
enquanfo outras exigem o execuggo de um programa. Como as solugdes
programadas sdo independentes e explicadas passo-a passo, vocé pode ufilizérlas
mesmo que ndo queira aprender a criar seus proprios programas. Mas se vocé
comecar a criar seus proprios programas, dé uma olhada nos programas usados nas
solucdes: eles contém exemplos de boas técnicas e préticas de programacéo.

contidas no manual.

Cdlculos financeiros no Reino Unido

Os céleulos para a maioria dos problemas financeiros no Reino Unido sao idénticos
aos nos EUA, e sgo descritos nesse manual. Certos problemas, porém, exigem
métodos de cdlculo diferentes no Reino Unido e nos EUA. Refirase ao Apéndice E
para mais informagdes.

Solucs dics . L. 3 .

para p

Além das solucdes especificas apresentadas nas Secées de 12 a 16 deste manual,
muitas mais sdo relatadas no manual opcional, o hp 12c Solutions Handbook. Os
problemas resolvidos vém das éreas de empréstimos, planejamento, determinagéo de
precos, estatistica, poupanca, andlise de investimentos, financa pessoal, acdes,
hipotecas canadenses, curva de aprendizado em producdo e feoria das filas. Um

Livreto de Solugdes estd disponivel on-line (www.hp.com/calculators)
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Faca calculos financeiros
com facilidade

Antes de comecar a ler este manual, veremos como ¢ fécil fazer célculos financeiros

com sua hp 12¢. Ao experimentar os exemplos abaixo, ndo se preocupe em aprender
| b

; na

como usar @

esse assunto i

Secao 1.

Exemplo 1: Suponha que vocé queira assegurar que serd possivel pagar a
faculdade da sva filha daqui a 14 anos. Vocé estima que o custo anual serd
aproximadamente R$6.000 (R$500 por més) durante 4 anos. Suponha que ela
resgatara R$500 de uma caderneta de poupanca no inicio de cada més. Quanto
vocé precisard depositar nessa conta, quando ela comecar a faculdade, se a conta
pagar 6% ao ano com capitalizagdo mensal?

Esse & um exemplo de um calculo de juros compostos. Todo problema desse fipo incli
pelo menos frés dos seguintes valores:

. ndmero de periodos de capitalizaggo.
i taxa de juros por periodo de capitalizagao.
PV: valor presente do capital.

PMT: valor do pagamento periédico.

FV: valor futuro do capital.

Neste exemplo:

né 4 anos x 12 periodos por ano = 48 periodos.

¢ 6% ao ano + 12 periodos por ano = 0,5% por periodo.

PV é o valor a ser calculado — o valor presente no inicio da transacéo financeira.
PMT ¢ R$500.

FV ¢ zero, j& que ao se formar, sua filha (com sorte!) nao precisara de mais
dinheiro.

Para comegar, ligue a calculadora apertando a fecla Em seguida, aperte as
teclas mosiradas na coluna Teelas abaixo. *

Observagio: A sua calculadora quando ligada, indica a condicao de bateria
fraca através de Um icone de bateria (%) que fica piscando no canto inferior
esquerdo do visor. Para frocar as baterias, refirasse oo Apéndice E.

* Se nao estiver familiarizado com o uso das feclas de uma calculadora HP, refirase &

descrigao nas paginas 16 ¢ 17.
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As fungaes de calendério e quase todas as fungaes financeiras demoram um
pouco para produzir uma resposta. (S&o tipicamente poucos segundos, mas as
funcaes (1], (5617, [IRR), e [¥TM] podem demorar 30 segundos ou mais.) Durante
esses calculos, a palavra running.piscara no mostrador para informto que o
calculadora esté processando o resultado

Teclas Mostrador

[FICLEAR[RES| ]2 0,00

Apaga os dados anferiores da
meméria da calculadora e configura
o mostrador para exibir duas casas

decimais.

4[9)i2x 48,00 Caleula e armazena o nimero de
periodos de capitalizagao.

6[a)i2%] 0,50 Calcula e armazena a taxa de juros
periédica.

500[FMT] 500,00 Armazena o valor do pagamento
periedico.

[S]es) 500,00 Configura o modo de vencimento
para o inicio de cada periodo.

~21.396,61  Valor que precisa ser depositado. *

Exemplo 2: Agora precisamos determinar como poupar o dinheiro necessario até
sua filha enfrar na faculdode dagui a 14 anos. Vamos dizer que ela tenha uma
apslice de seguro de R$5.000 paga, com uma faxa de juros de 5,35% ao ano e com
capitalizacéo semestral. Quanto valerd até ela comecar a faculdade?

Nesse exemplo, precisamos calcular FY, o valor futuro.

Teclas Mostrador

[TICLEAR(FIN] -21.396,61  Apaga os dados financeiros
anteriores da meméria da
calevladora

1480 2(x]n] 28,00 Calcula e armazena o nimero de
periodos de capitalizacao.

5,358 2(=][1] 2,68 Caleula e armazena a taxa de juros
periodica.

5000[cHs][PV] -5.000,00  Armazena o valor presente da
apolice.

* Nao se preocupe agora com o sinal negaivo no mosirador. Esle  oulros detalhes sero

explicados na Secao 3

File name: hp 12c_user's guide_Portuguese_HDPMBF12P47 Page: 12 of 218
Printed Date: 2005/7/29

Dimension: 14.8 cm x 21 cm

-

-



—

—

Faga célculos financeiros com fadlidade 13

Teclas Mostrador
5] 10.470,85  Valor da apdlice daqui a 14 anos.

Exemplo 3: O exemplo anterior mostrou que a apdlice de seguro fornecera
aproximadamente metade do valor necessario. Um valor adicional precisara ser
poupado para complefar o fofal (21.396,61 - 10.470,85 = 10.925,76). Suponha
que vocé fara depésitos mensais em dinheiro, comegando no fim do més que vem, em
uma cona que paga 6% ao ano com capitalizagao mensal. Qual valor de pagamento
seria necessario para poupar R$10.925,75 nos 14 anos remanescentes?

Teclas Mostrador

[T ICLEARTFIN] 10.470,85  Apaga os dados financeiros
anteriores da meméria da
calculadora.

14[9]12x] 168,00 Caleula e armazena o némero de
periodos de capitalizacéo.

ol g][f2=] 0,50 Caleula e armazena a taxa de
juros periédica.

10925,76[Fv] 10.925,76 Armazena o valor futuro
necessdrio.

[9][enp] 10.925,76 Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.

[P -41,65 Pagamento mensal necessrio.

Exemplo 4: Suponha que vocé ndo consiga achar um banco que atualmente ofereca
uma conta que pague juros de 6% ao ano com capitalizagéo mensal, mas vocé tem
recursos para depositar R$45,00 todo final de més. Qual & a faxa de juros minima
que permitira a acumulacdo do valor necessario?

Neste problema, ndo precisamos apagar os dados anteriores da meméria da
calculadora, pois a maioria dos dados do exemplo anerior ndo mudou

Teclas Mostrador

45(chs]PuT] -45,00 Armazena o valor do pagamento
periédico.

o] 0,42 Taxa de juros periédica.

5,01 Toxa de juros anual.

Aqui fornecemos uma pequena amostra dos muitos calculos financeiros que vocé pode
fazer facilmente com sua nova hp 12c. Para comegar a aprender sobre essa poderosa
ferramenta financeira, & s6 virar a pagina.
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Secéo 1

Comecando

Ligando e desligando a calculadora

Pora comegar a usar sua hp 12c, aperte a fecla [0N]*. Apertando [O) novomente
desliga a calculodora. Se ngo desligada manualmente, o calculadora se desligara
automaticamente entre 8 to 17 minutos depois do ultimo uso.

Indicador de carga da bateria
Um icone de bateria () mostrado no canto superior esquerdo do mostrador, quando

a calculadora estd ligada, significa que a bferia estd fraca. Para trocar as baferias,
refirase ao Apéndice E

O teclado

Muitas das teclas da hp 12c executam duas ou até frés funcdes. A funéo primaria de
uma tecla ¢ indicada pelos caracteres impressos em branco na sua face superior. As
funcdes secundarias de uma fecla sao indicadas pelos caracteres impressos em letra
dourada acima da tecla e em letra ozul na sua face inferior. Essas funcoes
secundérias sao selecionadas apertando a fecla de prefixo apropriada anes da fecla

de funcao:
©  Para selecionar a funao secundéria impressa em lefra
— dourada acima de uma teck, aperte a fecla de prefixo
dourada (1T o, em seguida, a ecla de funcao

AMORT

Para selecionar a funggo priméria impressa na face
superior de uma tecla, aperte somente a tecla.

Para selecionar a fungdo secundaria impressa em azul
na face inferior de uma fecla, aperte a fecla de prefixo
azul ((8]) e, em seguida, a tecla de fungao.

* Observe que a fecla 011 & menos saliente que as oulras feclas para evitar seu acionamento

por engano.

16
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Secdio 1: Comegando 17

Ao longo deste manual, referéncias & operaggo de uma fungdo secundaria aparecem
como o nome da functo dentro de uma caixa (por exemplo, “A funcao (RR] ..."
Referéncias & selecdo de uma func@o secundaria aparecem precedidas pela tecla de
prefixo apropriada (por exemplo, “Apertando [T1[IRR] ..."). Referéncias as funcoes
agrupadas o feclado em lefra dourada debaixo da palavra “CLEAR” oparecem ao
longo deste manual precedidas pela palavra “CLEAR” (por exemplo, “A fungao CLEAR
[REG] ..." ou “Apertando [ 1 JCLEARREG] ...").

Se vocé aperfar a tecla de prefixo [ ou (8] por engano, pode canceléla apertando
[T]CLEARF=ErX. Essa combinagao de teclas também pode ser usada para cancelar as
teclas (570, [ReL], e 670 (Estos teclas sdo feclas de prefixo, no sentido que outras
teclas precisam ser aperfadas em seguida para executar a funcao correspondente.)
Como a tecla FreX fambém ¢é usada para exibir a mantissa (todos os 10 digitos) do
nomero no mosirador, essa manfissa aparecerd por um momento depois que a tecla
Feer] ¢ liberada.

Apertando a tecla de prefixo [7] ou [9] o indicador de estado correspondente — f ou
g — ¢ ligado no mostrador. Os indicadores de estado sao desligados quando voce
aperta uma tecla de funcéo (executando a funcéo secundéria da tecla), uma outra
tecla de prefixo, ou [TICIEARFRE,

Entrando nGmeros

Para entrar um nomero na calculadora, aperte as feclas de digitos em sequéncia,
como se estivesse escrevendo o nimero em um papel. Um ponfo decimal deve ser
digitado (utilizando a tecla do ponto decimal) se for parte do nomero, excefo se
aparecer a direita do dltimo digito.

Separadores de digitos

Ao digitar um nomero, cada grupo de trés digitos no lado esquerdo do ponto decimal
& avtomaticamente separado no mostrador. Quando a calculadora ¢ ligada pela
primeira vez, depois de chegar da fabrica — ou depois de reinicializar a Meméria
Continua — o ponto decimal nos nimeros mostrados é um ponto e o separador entre
cada grupo de trés digitos é uma virgula. Se vocé desejar, pode configurar a
caleuladora para exibir uma virgula para o ponto decimal e um ponto para o
separador de trés digitos. Para efefuar essa configuracao, desligue a calculadora.
Depois, aperte e segure a tecla [+] e aperte [ON] simulianeamente. Faca essa
operagdo novamente para voltar & configuracéo original de separador de digitos no
mostrador.

NGmeros negativos
Para frocar o sinal de um nimero no mosirador — tanto um que acabou de ser
digitado quanto um que resultou de um calculo — simplesmente aperte [CHS] (irocar o
sinal). Quando o mostrador exibe um nomero negativo — quer dizer, um nomero
precedido pelo sinal de menos — apertando [CFS] remove o sinal do mostrador e o
nimero se forna positivo
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Calculos aritméticos simples

Qualquer célculo aritmético simples compreende dois nimeros e uma operaggo —
adicéo, subtracéo, multiplicago ou divisao. Para executar um célculo desse fipo com
sua hp 12c, vocé precisa informar os nomeros primeiro, e indicar a operagao a ser
executada depois. A resposta é calculada quando a tecla de operasao ([+,(=],(X],
ou [=]) & apertada.

Os dois nomeros deveriam ser digilados na ordem em que apareceriam se o calculo
fosse escrito em papel: da esquerda para a direita. Depois de digitar o primeiro
nomero, aperte a fecla N para indicar que terminou de entrar o nomero. Apertando
BNIE separa-se o segundo numero a ser entrado do primeiro, ja entrado.
Em suma, para execufar uma operagdo arifméfica:

1. Digite o primeiro nimero,

2. Aperte BIE para separar o segundo nimero do primeiro.

3. Digite o segundo nomero.

4. Aperte [+],[=],[X] ou [+] para executar a operacao desejada

Por exemplo, para calcular 13 + 2 faca o seguinte:

Teclas Mostrador

13 13, Regisira o primeiro nomero na
caleuladora.

B 13,00 Apertando ENE separa o segundo
nomero do primeiro.

2 2, Registra o segundo nimero na
caleuladora.

= 6,50 Aperiando a tecla da operagao

calcula a resposta

Observe que depois que vocé apertou BTH, dois zeros apareceram depois do ponto
decimal. Néo ha nada estranho: o mostrador da calculadora esta configurado para
mostrar duas casas decimais para todo nimero enfrado ou calculado. Antes de
apertar a calculadora n&o teve como saber que vocé finha terminado de digitar
o nimero, entdo s6 mostrava os digitos que tinha informado. Apertando
indica & calculadora que ferminou de digitar o nomero, ferminando a entrada de
digitos. N&o ¢é necessario apertar EVIE depois de digitar o segundo nimero pois as
teclas (+],=],[X] e (=] também terminam a entrada de digitos. (Na verdade, todas as
teclas terminam a entrada de digitos, exceto as teclas para entrada de digitos (teclas
de digitos, [+], (CHS] e [EEX)) e teclas de prefixo ([T, [, (5T0), [ReL] e (6T0).)
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Digitagéo de nGmeros grandes

Como o mostrador ndo exibe mais que 10 digitos de um numero, nimeros maiores
que 9.999.999.999 ndo podem ser digitados por complefo. Porém, podem ser
digitados se o numero for expresso em formato de “notacéo cientifica”. Para converter
um nomero para notacéo cientifica, ajuste a posicao do ponto decimal até que haja
somente um digito (um digito além de zero) & sua esquerda. O nimero resultante ¢
chamado a “mantissa” do nimero original e o nimero de casas decimais que o ponto
decimal foi deslocado & chamado de “expoente” do nimero original. Quando o ponto
decimal ¢ deslocado para a esquerda, o expoente & positivo; quando o ponto decimal
& deslocado para a direita (isso ocorreria para némeros menores que um), o expoente
¢ negativo. Para digitar um nomero no mostrador, simplesmente digite a mantissa,
aperte [EEX| (digifar o expoente), e digite o expoente. Se o expoente for negativo,
aperte (CHS] depois de apertar

Por exemplo, para digitar US$1.781.400.000.000, é necessério mudar o ponto
decimal 12 casas & esquerda, resultando em uma mantissa de 1,7814 e um expoente
de12:

Teclas Mostrador

1,7814[EEX12 1,7814 12 O nomero 1.781.400.000.000
digitado em notacdo cientifica.

Nomeros digitados em notacéo cientifica podem ser igualmente usados em calculos

como qualquer outro nimero.

As teclas "CLEAR” (apagar)

Apagando um registro ou o mosirador zera-o. Apagar a meméria de programacéo
subsfitui as insirucdes ali contidas por [9]670/00. Ha varias operagdes que apagam
ou zeram registros na hp 12c, como mostrado na tabela abaixo:

Tecla(s) Apaga/Zera:
[CLx Mostrador e registro X.

[TICLEARTS] | Registros estafisticos (R, a R, registros da pilha e
mostrador.

(1 ICLEAR[PRev] | Meméria de programacéo (s6 quando apertado no Modo
de Programagdo).

[F]CLEAR(FIN] | Registros financeiros.

[{ICLEARREG] | Registros de armazenamento de dados, registros
financeiros, registros da pilha e LAST X, e mostrador
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Célculos aritméticos complexos

Quando uma resposta acaba de ser calculada e estd no mostrador, vocé pode
executar uma oufra operacéo com esse nimero, simplesmente digitando o segundo
nomero e apertando a tecla da operagao: vocé néo precisa apertar para separar
o segundo nimero do primeiro. Isso acontece porque um nimero é entrado depois de
aperfada uma tecla de funcao (como [+],(=],(X],[+], efc.) e porque o resultado do
céleulo anterior esié armazenado na meméria da calculadora — da mesma maneira
que se a tecla tivesse sido apertada. A Unica sifuacdo em que vocé precisaré
apertar a tecla BE para separar dois numeros é quando digitar um logo apés o
outro.

A hp 12c foi projetada para que, cada vez que vocé apertar uma fecla de funcéo, a
calculadora execute a operagdo naquele instante — ndo depois — para que possa
ver o resultado de todos os célculos intermediarios, além do resultado final

Exemplo: Suponha que vocé escreveu frés cheques sem afualizar os canhotos do seu
faldo, e vocé acabou de depositar seu salério de R$1.053,00 em sua conta corrente.
Se o saldo era R$58,33 e os cheques finham os valores R$22,95, R$13,70, e
R$10,14, qual & o novo saldo?

Solugdo: Escrito em papel, esse problema seria
58,33 — 22,95 — 13,70 — 10,14 + 1053

Teclas Mostrador

58,33 58,33 Regisira o primeiro nomero.

(iiz) 58,33 Apertando [NTH] separa o segundo
nomero do primeiro.

22,95 22,95 Registra o segundo némero.

= 35,38 Apertando (=] subtraido o segundo
némero do primeiro. A calculadora
exibe o resultado desse calculo, que
& o saldo depois de sublrair o
primeiro cheque.

13,70 13,70 Registra o préximo nomero. Como

um céleulo acabou se ser executado,
nao aperte [NTE]; o proximo nomero
entrado (13,70) é automaticamente
separado do nimero previamente
exibido no mostrador (35,38).
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Teclas Mostrador
21,68

10,14[=) 11,54

1053(#] 1.064,54

Secdo 1: Comegando 21

Apertando [=] subtrai o nimero que
acabou de ser entrado do numero
previamente exibido no mostrador.
A calculadora exibe o resultado
desse calculo, que é o saldo depois
de subtraido o segundo cheque.
Regisira o proximo némero e o
subtrai do saldo anterior. O saldo
novo aparece no mostrador. (Esta
chegando a zerol)

Regisira o proximo nimero — o
salario depositado — e adicionao
ao saldo anterior. O novo saldo —
atual — aparece no mostrador.

Esse exemplo mostra como a hp 12¢ calcula igual a vocé com lapis  papel (mas

muito mais répido!):

Voce faz uma
operacao de
cada vez ...

e ve o resultado
de cada operacao
imediatamente

Veremos isso novamente com um célculo diferente — um que compreende a
multiplicacgo de dois grupos de numeros e depois a soma dos resultados. (Esse fipo
de calculo seria necessdrio para somar varios itens de uma fotura com quantidades e
precos diferentes.)

Por exemplo, considere o calculo de (3 x 4) + (5 x 6). Se vocé esfivesse fazendo esse
cdleulo em papel, faria primeiro as multiplicagdes entre parénteses, e depois somaria
os resultados das duas multiplicagdes:

x4l +5>xal
N2+ 230
42

Suahp 12 calcula a resposta da mesma maneira:
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Registros de armazenamento

Nomeros (dados) na hp 12c séo armazenados em memérias chamadas “registros de
armazenamento” ou simplesmente “registros”. (O termo singular, “meméria”, é usado
neste manual para referir a todos os registros de armazenamento.) Quatro registros
especiais 560 usados para o armazenamento de nomeros durante calculos (essa “pilha
de registros” ¢ descrita no Apéndice A), e mais um (denominado o registro do Glfimo X
“LAST X") é usado para armazenar o Glfimo nimero mostrado antes da execucao da
oltima  operacdo. Além desses registros em que nGmeros sdo armazenados
automaticamente, até 20 outros registros estdo disponiveis para o armazenamento
manual de nomeros. Esses outros registros de armazenamento so designados R, a R,
e R, aR,. Menos registros estaro disponiveis para o armazenamento de dados se
existir um programa armazenado na meméria (pois programas sdo armazenados em
alguns dos 20 registros), mas um minimo de 7 registros sempre estardo disponiveis.
Outros registros de armazenamento — designados “registros financeiros” — sao
reservados para os nimeros usados em calculos financeiros.

Armazenamento e recuperagdo de nGmeros
Para armazenar um nimero que aparece no mostrador em um registro de
armazenamento de dados:

1. Aperte 570 (armazenar).

2. Digite o nimero do registro: 0 a 9 para os registros de R, a R, ou [0 a [+19

para os registros de R ,a R,

Da mesma maneira, para recuperar para o mostrador um ndmero em um registro de
armazenamento, aperte [RCL] (recuperar), e depois digite o nmero do registro. Essa
acdo copia para o mostrador o nimero armazenado no registro; o nimero
permanecerd inalterado no registro de armazenamento. Além do mais, quando isso &
feito, o numero anteriormente no mostrador ¢ armozenado automaticamente na
meméria da ladora para um célculo sut da mesma maneira que o
nomero no mostrador é armazenado quando vocé entra um novo nimero.

Exemplo: Antes de sair para visitar um cliente interessado nos PCs da sua empresa,
vocé armazena o custo de um PC (R$3.250) e fambém o custo de uma impressora
($2.500) nos registros de armazenamento. Mais tarde, o cliente decide comprar seis
PCs e uma impressora. Vocé recupera o custo do computador, multiplicao pela
quantidade, e depois recupera e soma o custo da impressora para chegar o fotal da
fatura

Teclas Mostrador

3250570)1 3.250,00  Armazena o cuslo do computador
emR,.

250015702 2.500,00  Armazena o cuslo da impressora
emR,.

| Desliga a calculadora.
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Teclas Mostrador

3BTER4[X] 12,00 Passo 1: Multiplica os nimeros entre
os primeiros parénteses.

SETE6X] 30,00 Passo 2: Multiplica os numeros entre
os segundos parénteses.

[E3] 42,00 Passo 3: Soma os resultados das

duas multiplicasces.

Observe que antes do passo 2, ndo foi necessério armazenar ou anotar o resultado
do passo 1: foi armazenado na meméria da calculadora avtomaticamente. E depois
de digitar 0 5 ¢ 0 6 no passo 2, a calculadora estava armazenando dois nomeros(12
e 5) por vocé, além do 6 no mostrador. (A hp 12c armazena um total de trés numeros
na meméria, além do nimero no mostrador.) Depois do passo 2, a calculadora ainda
estava armazenando por vocé o 12 na meméria, além do 30 no mostrador. Vocé
pode ver que a calculadora armazena o nimero por vocé, como se vocé o fivesse
escrifo em papel, e depois utilizao no célculo no momento certo, como vocé faria. *
Mas com a hp 12¢, vocé ndo precisa escrever os resultados de um célculo
infermedidrio, nem precisa armazend-lo para recuperé-lo depois

Observe que no passo 2 foi necessario apertar novamente. E porque vocé estava
entrando dois nomeros, um imediatamente apés o outro, sem executar uma operacéo
no meio.

Para verificar seu entendimento de como executar célculos com sua hp 12¢, faca
sozinho os proximos problemas. Esses problemas sao relativamente simples, porém,
problemas mais complexos podem ser resolvidos usando os mesmos passos bésicos
Se vocé fiver dificuldades em obter os resultados mostrados, volte a ler as ltimas
paginas.

(3+4)x(5+6)=77,00

(27-14)
——F—=0,25
(14+38)

5
— 1
3+16+21 013

* Apesar de ndo precisar saber como esses nimeros sdo armazenados e recuperados no
momento cerlo, se vocé fiver inferesse, pode ler mais sobre o assunio no Apéndice A. Ao
entender melhor como a calculadora funciona, vocé a usara de uma maneira mais eficiente
& com mais confianca, oblendo um melhor reforno do seu investimento em uma hp 12c.
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Mais tarde no mesmo dia ...

Teclas Mostrador
[on] 2.500,00 liga a calculadora novamente.
3.250,00 Recupera o custo do computador
para o mostrador.

6[x] 19.500,00  Multiplica-o pela quantidade
pedida para calcular o custo dos
computadores.

2.500,00 Recupera o custo da impressora
para o mostrador.

3] 22.000,00 Fatura total.

Zerando os registros de armazenamento

Para zerar um Gnico registro de armazenamento, simplesmente armazene o valor zero.
Nao ¢ necessario zerar um registro de armazenamento antes de armazenar um dado
novo; a operacéo de armazenamento automaticamente zera o regisiro anfes de
armazenar o dado.

Para zerar todos os registros de armazenamento de uma s6 vez — incluindo os
registros financeiros, os registros da pilha e o registro LAST X — aperte
[TICLEARRES].* Essa operasao também zera o mostrador.

Todos os registros de armazenamento também sdo apagados quando a Meméria
Continua é reinicializada (como descrito na pagina 74).

Suponha que vocé queira executar uma operacdo aritmética com o nimero no
mostrador e um nomero em um registro de armazenamento, e depois armazenar o
resultado no mesmo registro sem alterar o nimero no mostrador. A hp 12¢ permite a
execucdo dessa operagdo em um Gnico passo.

1. Aperte [sT0].

2. Aperte , ou [=] para indicar a operagao desejada.

3. Digite o nomero do registro,

Ao se fazer aritmética com registros de armazenamento, o novo nimero no registro &
calculado segundo a regra abaixo:

namero nimero +
atalmente = previamenteno | ~ ) nimero no mostrador
no registro registro X

* CIEAR

! ndo & programavel
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S6 os registros R, a R, podem ser usados para esse fipo de operagéo.

Exemplo: No exemplo na pagina 20, alualizamos o saldo da sua conta corrente.
Suponhamos que, como os dados armazenados na Meméria Continua da calculadora
n&o séo apagados, vocé a utilize para rastrear sua conta corrente. Vocé poderia usar
os registros de armazenamento para rapidamente atualizar o saldo depois de fazer
depésitos ou cheques.

Teclas Mostrador

58,33(s10/0 58,33 Armazena o saldo atual no registro
o

22,95(s70)=10 22,95 Subtrai o primeiro cheque do saldo
em R,. Observe que o mostrador
continua exibindo o valor subtraido;
a resposta é armazenada somente
emR,.

13,70510=]0 13,70 Subtrai o segundo cheque.

10,14510/[=J0 10,14 Subrai o terceiro cheque.

10535T0)+]0 1.053,00 Adiciona o depésito.

[RELIO 1.064,54 Recupera o nimero em R, para

visualizar o novo saldo.
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Exemplo: Vocé esia comprando um carro novo que é vendido por R$13.250. A
concessionaria lhe oferece um desconto de 8% e os impostos sobre o valor de compra
sao de 6%. Calcule o valor que a concessiondria vai cobrar e depois o custo fotal,
incluindo os impostos.

Teclas Mostrador

13250808 13.250,00 Registra o valor base,
separando-o da percentagem.

8% 1.060,00 Valor do desconto.

= 12.190,00 Valor base menos o desconto.

6[%) 731,40 Valor dos impostos (sobre

R$12.190)
Custo total: valor base menos
desconto mais impostos.

12.921,40

Diferenca percentual
Para achar a diferenca percentual entre dois nomeros:
1. Digite o nomero base.
2. Aperte BT para separar o outro nimero do nimero base.
3. Digite o outro némero.
4. Aperte [5%)
Se o outro nomero for maior que o ndmero base, a diferenca percentual serd positiva.

Se o outro numero for menor que o nomero base, a diferenga percentual seré negativa.

Portanto, uma resposta positiva indica um aumento, enquanto uma resposta negativa
indica uma redugdo.

Se vocé estiver calculando a diferenca percentual no tempo, o nimero base &
normalmente o valor que ocorre primeiro.

Exemplo: Ontem o valor de sua agéo caiv de 58% para 53%. Qual & a diferenca
percentual?

Teclas Mostrador

58, 580 58,50 Registra o nomero base,
separando-o do outro nimero.

53,25 53,25 Registra o outro nimero.

-8,97 Uma queda de quase 9%.
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Fungdes de percentagem e
calendaério

Fungdes de percentagem

Ahp 12¢ fem frés teclas para solucionar problemas com percentagens: 8%, e [T
Vocé nao precisa converter percentagens nos equivalentes decimais; isso é feito
automaticamente ao apertar qualquer uma dessas teclas. Entdo, ndo é necessario
converter 4% em 0,04; vocé pode digitérlo como ¢ falado e escrito: 4(%).
Percentagens
Para determinar o valor que corresponde & percentagem de um dado valor:

1. Digite o nimero base.

2. Aperte ENTE.

3. Digite a percentagem.

4. Aperte [%).
Por exemplo, para calcular 14% de R$300:

Teclas Mostrador

300 300, Registra o nomero base.

ez 300,00 Apertandose [T o préximo nimero
digitado é separado do primeiro
nomero, como em um céleulo
aritméfico comum.

14 14, Registra a percentagem.

(%] 42,00 Caleula o valor.

Se 0 nimero base ja estiver no mostrador como resultado de um célculo anterior, voce
néo deve apertar EVE antes de digitar a percentagem — assim como em um céleulo
complexo.

Valor liquido

O valor liquido — quer dizer, o valor base mais ou menos  percentagem — pode ser
facilmente calculado coml sua hp 12c, pois ela refém o valor base na meméria depois
de calcular a percentagem. Para calcular um valor liquido, simplesmente calcule o
percentagem, apertando em seguida

File name: hp 12¢_user's guide_Portuguese_HDPMBF12P47 Page: 26 of 218
Printed Date: 2005/7/29 Dimension: 14.8 cm x 21 cm

L ]

[ N

28 Seglio 2: FungBes de percentagem e calendério

pode ser usada para calcular a diferenca percentual entre o custo de
atacado e o cusfo de varejo. Se o nomero base for o custo de atacado, a diferenca
percentual é a remarcacdo; se o nimero base for o cusio de varejo, a diferenca
percentual é a margem de lucro. Exemplos de célculos de remarcacao e margem de
lucro estéo incluidos no hp 12c Solutions Handbook.
Percentagem do total
Para calcular qual percentagem um nimero é de um outro:

1. Caleule o valor total somando os valores individuais, como em um céleulo

aritmético complexo.

2. Digite o nmero cujo equivalente em percentagem deseja achar.

3. Aperte [%T).
Exemplo: No més passado, sua empresa feve vendas de $3,92 milhes nos EUA,

$2,36 milhdes na Europa, e $1,67 milhdes no resto do mundo. Qual percentagem
das vendas totais ocorreram na Europa?

Teclas Mostrador

3,920 3,92 Registra o primeiro nomero,
separando-o do outro nimero.

2,36[+) 6,28 Acrescenta o segundo nomero.

1,67[F) 7,95 Acrescenta o ferceiro nimero para
chegar ao tofal.

2,36 2,36 Registra 2,36 para calcular qual
percentagem 2,36 ¢ do nomero no
mostrador.

T 29,69 A Europa foi responsavel por quase

30% das vendas totais.

A hp 12c retém o valor total na meméria depois de calcular a percentagem do total.
Portanto, para calcular qual percentagem um outro valor é do total.

1. Pressione [CLx] para zerar o mostrador.

2. Digite o outro valor.

3. Aperte [%T] novamente.
Por exemplo, para calcular qual percentagem das vendas fofais no exemplo anterior
ocorreu nos EUA e qual percentagem ocorreu no resto do mundo:
Teclas Mostrador

[oLx]3,92(%T) 49,31 As vendas nos EUA correspondiam a

aproximadamente 49% do total.
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Teclas Mostrador
[CLx]1,67 [%T) 21,01 As vendas no resto do mundo

correspondiam a aproximadamente
21% do total.
Para calcular qual percentagem um nomero ¢ de um fotal, quando vocé j& sabe o
valor tofal:
1. Digite o valor fotal.
2. Aperte BVTH para separar o outro nmero do ngmero fofal.
3. Digite o nimero cujo equivalente em percentagem deseja calcular.
4. Aperte [%T].
Por exemplo, suponha que no exemplo anterior vocé i soubesse que as vendas fotais
eram de $7,95 milhoes e desejasse descobrir qual percentagem do tofal ocorreu na
Europa:

Teclas Mostrador

7,958 7,95 Registra o valor fotal, separando-o
do proximo nmero.

2,36 2,36 Registra 2,36 para calcular qual
percentagem 2,36 ¢ do nomero no
mostrador.

[&T] 29,69 A Europa foi responsavel por quase

30% das vendas totais.

Fungdes de calendério

As fungses de calenddrio fornecidas pela hp 12c — ATE e [E% — trabalhom com
datas entre 15 de outubro de 1582 e 25 de novembro de 4046,

Formato de data

Para todas as fungées de calendério, assim como para célculos envolvendo titulos de
divida (P2 e [YTW)) — a calculadora utiliza um de dois formatos de data. O formato
de data ¢ utilizado tanfo para interpretar datas quando séo digitadas, quanto para
exibias.

Més-Dia-Ano. Para configurar o formato para mésdia-ano, aperte [4]
entrar uma data com esse formato ativad

Para

1. Digite o més, com um ou dois digitos.
2. Aperte a tecla do ponto decimal ([« ]).
3. Digite os dois digitos do dia.

4. Digite os quatro digitos do ano.
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Exemplo: Se vocé comprasse uma opgdo para um ferreno em 14 de maio de 2004,
vélida por 120 dias, qual seria a data de vencimento? Suponha que o formato
dia-més-ano seja usado.

Teclas Mostrador
]

7,04 Configura o formato para
dia-més-ano. (O mostrador exibido
supde que a data do Gltimo exemplo
ainda esta presente). A data inteira
n&o ¢é exibida agora porque o
formato do mostrador é configurado
para mostrar somente duas casas
decimais, como descrifo na Segao 5.)

14,052004 14,05 Registra a data, separando-a do
nomero de dias a ser enfrado.
120(9]oATE] 11,09,2004 6 A data de vencimento é 11 de

setembro de 2004, uma Sabado.

Quando DATE| é executada como uma instrugéo em um programa em execucéo, a
calculadora péra por aproximadamente 1 segundo para mostrar o resultado,
continuando em seguida a execugdo do programa.
Nomero de dias entre datas
Para caleular o nimero de dias entre duas datas:

1. Digite a data mais antiga e aperte EVTE.

2. Digite a dota mais recente e aperte [9JA01S.
A resposta exibida no mostrador ¢ o nimero exato de dias entre as duas datas,
incluindo 29 de fevereiro, se houver. Adicionalmente, a hp 12c também calcula o
nomero de dias entre as duas datas com base no ano comercial (més de 30 dias)
Essa resposta é refida na meméria da calculadora; para mostraila, aperte X2V,
Apertando-s a resposta original serd novamente exibida no mostrador.

Exemplo: Os cdlculos de juros compostos podem ser feitos ufilizandose o nimero
exato de dias ou o nimero de dias com base no ano comercial. Qual seria o nimero
de dias, contados das duas maneiras, a ser ufilizado para calcular os juros simples
acumulados de 3 de junho de 2004 a 14 de outubro de 2005? Suponha que o
formato més-dic-ano seja usado.

Teclas Mostrador
(e]wor) 11,09

Configura o formato para més-dia-ano.
(O mostrador exibido supée que a data
do tltimo exemplo ainda esteja

presente.)
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As datas sao exibidas no mesmo formato.
Por exemplo, para digitar 7 de abril de 2004:

Teclas Mostrador
4,072004 4,072004

Dia-Més-Ano. Para configurar o formato para dia-mésano, aperte (8]0, Para
entrar uma data com esse formato afivado:
1. Digite o dia, com um ou dois digitos.
2. Aperte a fecla do ponto decimal ([+]).
3. Digite o més, com dois digitos.
4. Digite os quatro digitos do ano.
Por exemplo, para digitar 7 de abril de 2004:
Teclas Mostrador
7,042004 7,042004

Quando o formato da data esté configurado para diamésano, o indicador de estado
D.MY esta presente no mostrador. Se o indicador D.MY nao estiver presente, o
formato da data sera més-dia-ano.
O formato de data permanece afivo até ser alterado; néo é necessario reconfiguré-lo
toda vez que a calculadora é ligada. Porém, se a Memria Confinua for reinicializada,
o formato de data seré configurado para mésdi-ano
Datas futuras ov passadas
Para calcular a data e dia que é um cerlo nimero de dias depois ou antes de uma
data fornecida:

1. Digite a data fornecida e aperte EVTE.

2. Digite o nomero de dias.

3. Se a outra data esfiver no passado, aperte [GHS).

4. Aperte (9]0ATE.
A resposta calculada pela funco [ATE| é exibida em um formato especial. Os nomeros
do més, dia e ano (ou dia, més e ano) sao separados por separadores de digitos, e o
digito ao lado direito da resposta no mostrador indica o dia da semana: 1 para a
sequndarteira a 7 para o domingo. *

* O dia da semana indicado pela funao BATE| pode ser diferente daquele regisirado om
textos histéricos quando o calendario juliano estava em uso. O calendario juliano era o
padrao na Ingloferra e em suas colénias afé 14 de sefembro de 1752, quando foi adotado
o calendario gregoriano. Outros paises adofaram o calendério gregoriano em momentos
diferentes
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Mostrador

6,03 Registra a data mais antiga,
separando-a da mais recente.

498,00 Registra a data mais recente. O
mostrador exibe o nimero exato de dias.

491,00 Nomero de dias baseado no ano
comercial.
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Secéio 3

Funcgées financeiras basicas

Os registros financeiros

Além dos registros de armazenamento de dados mencionados na pagina 23, a hp
12c tem cinco registros especiais para calculos financeiros. Esses regisiros séo
denominados n, i, PV, PMT, e FV. As primeiras cinco feclas na primeira linha da
calevladora sdo usadas para armazenar um némero mostrado no  registro
correspondente, para calcular o valor finonceiro correspondente e armazenar o
resuliado no registro correspondente, ou para exibir o nmero armazenado no registro
correspondente. *

Armazenamento de nomeros nos registros financeiros

Para armazenar um nomero em um registro financeiro, digite o nimero e aperte a
tecla correspondente (1], [i], [PV,

Exibicéio dos nGmeros nos registros financeiros

Para exibir um nomero armazenado em um registro financeiro, aperte [RCL| seguida
pela fecla correspondente. +

* Qual operagdo ¢ execulada quando se aperla uma dessas feclas depende da dlfima

]
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Zerando os registros financeiros

Toda fungao financeira uiiliza os némeros armazenados em alguns dos registros
financeiros. Antes de comecar um novo cdlculo financeiro, ¢ bom apertar
[ICLEAR[FIN] para zerar fodos os registros financeiros. Porém, freqientemente vocé
pode querer repefir um calculo depois de modificar o némero em somente um dos
registros financeiros. Para fazédo, ndo aperte [TICLEARFN); em vez disso,
simplesmente armazene o novo nimero no registro. Os nimeros nos ouiros registros
financeiros permanecerao inalterados.

Os registros financeiros também sao zerados ao apertar [ CLEA]
Meméria Continua é reinicializada (como descrito na pagina 74).

e quando a

Calculo de juros simple:

A hp 12¢ avtomaticamente calcula juros simples ordinarios (ufilizando o ano
comercial) e exatos (utilizando um ano de 365 dias), simultaneamente. E possivel
exibir qualquer um dos dois, conforme descrito abaixo. Além do mais, com os juros
acumulados no mostrador, vocé pode calcular o valor total (principal mais juros
acumulados) apertand
Digite ou calcule o nimero de dias e aperte (1],

Digite a taxa de juros anual e aperte [i].

Digite o valor do principal e aperte

Aperte [1]INT] para calcular e exibir os juros ordinarios acumulados.
Se vocé quiser exibir os juros exatos acumulados, aperte [RiJ*2Y].

o a W

Aperte ] para calcular o total do principal mais os juros acumulados exibidos
no mostrador.

As quantidades n, i e P podem ser informadas em qualquer ordem.

Exemplo 1: Seu amigo precisa de um empréstimo para comecar mais uma empresa
e pediu R$450 emprestados por 60 dias. Vocé empresta o dinheiro a juros simples
ordindrios de 7%. Qual & o valor dos juros acumulados que ele lhe devera apés 60
dias e qual serd o valor total devido?

Teclas Mostrador
operagao: Se um nimero acabou de ser amazenado em um registro financeiro (com o ) ) )
utilizacgo de [, [, (#), [PNT, ou [12%]), aperfando-se uma dessas cinco feclas 600n] 60,00 Registra o nimero de dias.
o valor ¢ calculodo e no regisiro caso | 7,00 Armazena a faxa de juros anual.

contrérrio, aperfando-se uma dessas cinco teclas o nomero no mostrador ¢ simplesmente
armazenado no registro correspondente.

+ £ bom aperlar a tecla correspondente duas vezes depois de [RCL, pois muilas vezes vocé
desejard calcular um valor financeiro logo depois de exibir um outro valor financeiro. Como
indicado na nola de rodapé anterior, se voce quiser exibir FV e depois calcular PV por
exemplo, deve apertar RELIFVIFV][PV.. Se vocé nao apertar [FV] a segunda vez, apertando
[PV] a calculadora armazenara FV no registro PV em vez de calcular PV, e para calcular PV
serd necessario apertar [PV novamente.

* Apertandosse a fecla [PY] o valor do principal ¢ registrado o regisiro PV, que enfao conferé
o valor presente do valor sobre o qual os juros acumulardo. A tecla [GS] ¢ pressionada
primeiro para rocar o sinal do principal anfes de ammazendlo no regisiro PV. lsso &
necessério devido & convensao para sinais de fluxos de caixa, que se aplica principalmente
a célculos de juros compostos
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Teclas Mostrador
450Cs][PY) -450,00 Armazena o principal.
5,25 Juros ordindrios acumulados.
® 455,25 Valor total: principal mas juros
acumolados.

Exemplo 2: Seu amigo concorda com os juros de 7% no empréstimo do exemplo
anterior, mas pede a vocé que os calcule com base no ano civil em vez do ano
comercial. Qual é o valor dos juros acumulados que ele Ihe devera apés 60 dias
qual sera o valor total devido?

Teclas Mostrador
60[n] 60,00 Se nao fiver alterado os nimeros nos
7| 7,00 registros n, i e PV do exemplo
450[cHs][pv) -450,00 anterior, vocé pode omitir essas
instruces.
[T Rilxey) 5,18 Juros exatos acumulados.
455,18 Valor total: principal mais juros
acumulados.

Calculos financeiros e o diagrama de fluxo de caixa

Os conceitos e exemplos !

nesta seg@o sdo de uma ampla
variedade de cdlculos financeiros. Se seu problema especifico ndo estiver ilustrado
nas paginas que se seguem, ndo suponha que a calculadora ndo seja capaz de
resolvé-lo. Todo cdlculo financeiro compreende certos elementos basicos; mas a
terminologia usada para referirse a esses elementos é normalmente diferente nos
vérios setores das comunidades empresarial e financeira. Vocé somente precisa
identificar os elementos bésicos do problema e estruturélo de uma maneira que
fiquem 6bvias quais quantidades é preciso forecer & calculadora e qual quanfidade &
o valor desconhecido.

Uma ajuda inestimavel na utilizacéo de sua calculadora para um calculo financeiro &
o diagrama de fluxo de caixa. Ele é simplesmente uma representacdo pictérica dos
momentos e senfidos das fransacdes financeiras, rofuladas com fermos que
correspondem as feclas da calculadora

O diagrama comeca com uma linha horizontal, denominada a linha de tempo. Ela
representa a duracio do problema financeiro e & dividida em periodos de
capitalizag@o. Por exemplo, um problema financeiro com duraggo de 6 meses com
capitalizagao mensal seria diagramado assim:

1 2 3 4 5 6

36 Seglio 3: Fungdes financeiras basicas

O fluxo de dinheiro em um problema ¢ representado por setas verticais. O dinheiro
recebido ¢ representado por uma sefa pora cima comegando no ponfo na linha de
tempo que corresponde ao momento em que a Iransacdo ocorre; o dinheiro pago é
representado por uma sefa para baixo.

Dinheiro pago

Dinheiro recebido

Suponha que vocé tenha depositado (pago) R$1.000 em uma conta que rende juros
anuais de 6% com capitalizacéo mensal, fendo depois depositado R$50 adicionais
no fim de cada més durante os 2 anos seguintes. O diagrama de fluxo de caixa para
esse problema ficaria assim:

?

1%

PMT
pv 50
1,000

A seta para cima no lado direito do diagrama indica que se recebe dinheiro no fim
da transacgo. Todo diagrama de fluxo de caixa completo deve incluir pelo menos um
fluxo de caixa em cada sentido. Observe que os fluxos de caixa correspondentes &
de juros ndo séo Jos por setas no diagrama

As quantidades que correspondem @s primeiras cinco teclas na primeira linha do
teclado estao claras agora apés o desenho do diagrama de fluxo de caixa.

n é o nomero de periodos de capitalizacdo. Essa quantidade pode ser expressa em
anos, meses, dios ou qualquer outra unidade de fempo, contanto que a taxa esteja
expressa em termos do mesmo periodo de capitalizacgo. No problema ilusirado no
diagrama de fluxo de caixa acima, n=2 x 12.

A forma de n determina se a calculadora executa ou néo o célculo financeiro no
modo de periodo fraciondrio (como descrito nas paginas 52 a 56). Se n ndo for
inteiro (quer dizer, se houver pelo menos um digito a direita do ponto decimal), os
céleulos de i, PV, PMT e FV séio executados no modo de periodo fracionario.
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® ié ataxa de juros por periodo de capitalizacdo. A taxa de juros mostrada no
diagrama de fluxo de caixa e informada @ calculadora ¢ deferminada dividindose a
taxa anual pelo nomero de periodos de capitalizagéo. No problema ilustrado acima,
i=6%+12.

® PV — o valor presente — ¢ o fluxo de caixa inicial ou o valor presente de uma série
de fluxos de caixa futuros. No problema ilustrado acima, PV é o depésito inicial de

R$1.000.

PMT ¢é o pagamento periédico. No problema ilustrado acima, PMT é o depésito
mensal de R$50. Quando fodos os pagamentos sao iguais, sao denominados
anvidades. (Problemas com pagamentos iguais sGo descritos nesta secéo sob o fitulo
Céleulo de juros compostos; problemas com pagamentos desiguais podem ser
resolvidos como descrifo na Seggo 4 sob o ftitulo Andlise de fluxo de caixa
descontado: NPV ¢ IRR. Os procedimentos para calcular o saldo em uma caderneta
de poupanca depois de uma série de depésitos imegulares e/ou desiguais s
incluidos no hp 12c Solutions Handbook.)

® FV— o valor futuro — ¢ o fluxo de caixa final ou o montante de uma série de fluxos
de caixa anferiores. No problema especifico ilusirado acima, FV é desconhecido
(mas pode ser calculado).
Resolver o problema é agora basicamente uma questdo de entrar as quantidades
identificadas no diagrama de fluxo de caixa usando as teclas correspondentes, e
depois calcular a quantidade desconhecida apertando a fecla correspondente. No
problema especifico ilustrado no diagrama de fluxo de caixa acima, FV é a
quantidade desconhecida; mas em oulros problemas, como veremos adiante, qualquer
uma das quantidades n, i, PV ou PMT poderia ser a desconhecida. Da mesma
maneira, no problema especifico ilustrado acima, hé quatro quantidades conhecidas
que precisam ser informadas antes de resolver o problema para a quantidade
desconhecida; mas é possivel em outros problemas que s6 frés quantidades sejam
conhecidas — que devem sempre incluir n ou i

Convengéio para sinais de fluxos de caixa

Quando da entrada dos fluxos de caixa PV, PMT e FV, as quanfidade precisam ser
formadas & calculadora com o sinal iado, + (mais) ou — (menos), segundo a

Convengéo para sinais de fluxos de caixa: o dinheiro recebido (sefa
para cima) é enfrado ou exibido como um valor positivo (+). O dinheiro pago
(seta para baixo) é entrado ou exibido como um valor negativo (-).
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Lo

Crescimento com Juros Compostos Plano de Poupanca
Caderneta de Poupanca Fundo de Pensao
Valorizacao Anuidade Antecipada

T

Hipoteca Hipoteca parcialmente amortizada
Empréstimo a Prestacoes Amortizacao
Amortizacao Anuidade Postecipada

Anuidade Postecipada

R TR

Arrendamento Arrendamento com Direito de
Amortizaao Compra (Residual)
Anuidade Antecipada Amortizagao

Anuidade Antecipada
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Modo de vencimento

Mais um dado precisa ser especificado antes de vocs poder resolver um problema
que envolve pagamentos periédicos. Tais pagamentos podem ser feitos no inicio do
periodo de capitalizacao (anvidade anfecipada) ou no final do periodo (anvidade
postecipada ou vencida). Os resultados de célculos com pagamentos postecipados e
antecipados sao diferentes. Sao apresentados abaixo diagramas de fluxo de caixa
parciais mosirando dos (Inicio) e ipados (Fim). No
problema ilusiado no diagrama de fluxo de caixa acima, os pagamenfos sio
postecipados.

Inicio Fim

el R

Independentemente do modo de vencimento (antecipado ou postecipado), o nimero
de pagamentos deve ser igual ao nimero de periodos de capitalizacéo.

Para especificar o modo de vencimento:
o Aperte [9][8€G] para pagamentos feitos no inicio dos periodos de capitalizagao.
o Aperte [4]EN0] para pagamentos feitos no final dos periodos de capitalizacao.
O indicador de estado BEGIN esta presente quando o modo de vencimento &
antecipado. Se BEGIN nao estiver presente, o modo de vencimento sera postecipado.
O modo de vencimento permanece afivo até ser alerado; ndo é necessario
reconfigurélo foda vez que a calculadora ¢ ligada. Porém, se a Meméria Continua for
reinicializada, o modo de vencimento seré configurado para postecipado.
Diagramas de fluxo de caixa generalizados
Mais adiante nesta secéo serdo apresentados exemplos de varios tipos de caleulos
financeiros, juntamente com os diagramas de fluxo de caixa correspondentes, sob o
titulo Céleulo de juros compostos. Se seu problema especifico nao for igual @ nenhum
dos problemas apresentados, ainda seré possivel solucionélo. Desenhe um diagrama
de fluxo de caixa e em seguida informe & calculadora nos registros apropriados as
quantidades identificadas no diagrama. Nao se esqueca de sempre seguir a
convengéo de sinais ao entrar PV, PMT e FV.

A terminologia usada para descrever problemas financeiros varia nos diversos sefores
das comunidades empresarial e financeira. Néo obstante, a maioria dos problemas
que envolvem juros compostos pode ser resolvida através do desenho de um diagrama
de fluxo de caixa em uma das seguintes formas bésicas. Abaixo de cada modelo
estdo relacionados alguns dos tipos de problemas aos quais o diagrama se aplica.
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Célculo de juros compostos

Especificagdo do nomero de periodos de capitalizagdo e a taxa de
juros periédica

Geralmente, o faxa de juros & forecida como uma faxa anval (também denominada
a faxa nominal): quer dizer, a taxa de juros por ano. Porém, em problemas com juros
compostos, a taxa armazenada no registro i deve sempre ser expressa em fermos do
periodo de capitalizacao basico, que pode ser anos, meses, dias ou qualquer outra
unidade de fempo. Por exemplo, se um problema fiver uma faxa anual de 6% com
capitalizacgo trimestral por 5 anos, n — o nimero de frimestres — seria 5 x 4 = 20 e
i — a taxa de juros por frimestre — seria 6% + 4 = 1,5%. Se, ao contrario, os juros

fossem capitalizados mensalmente, n seria 5x 12 = 60 e i seria 6% + 12 = 0,5%
Se vocé utilizar a caleuladora para multiplicar o némero de anos pelo nimero de
periodos de lizagao por ano, i o [] o resullado & Jo em n.

O mesmo & valido para i. Os valores de n e i séo calculados e armazenados assim no
Exemplo 2 na pagina 49.
Se os juros forem com capitalizacéo mensal, vocé pode fazer uso de um atalho
fornecido pela calculadora para calcular e armazenar n e i
o Para calcular e armazenar n, digite o nimero de anos no mostrador e aperte
[s]2x]

o Para calcular e armazenar i, digite  faxa anual no mostrador e aperte (8112
Observe que essas feclas néo s6 multiplicam ou dividem o nimero no mostrador por
12; elas também armazenam automaticamente o resultado no registro correspondente,
evitando a necessidade de apertar a fecla [0 ou (] depois. As feclas [12K] e [12%] sao
usadas no Exemplo 1 na pagina 48

Célculo do némero de

ou periodos de capitali
para zerar os regisiros financeiros.
2. Informe a taxa periédica utilizando [i] ou [12+].
3. Informe pelo menos dois dos seguintes valores:

Observacéo: Nao se
esquega de seguir a
convencéo para sinais de
fluxos de caixa.

o Valor presente, ufilizando
*  Valor do pagamento, ufilizando [PT.
©  Valor futuro, ufilizando[FV.

4. Se um PMT foi informado, aperte [§JBEG] ou [4[END] para configurar o modo de

vencimento.

5. Aperte (] para caleular o némero de pagamentos ou periodos.
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Se a resposta calculada néo for inteira (quer dizer, se houver digitos ndo iguais a zero
& direita do ponto decimal), a calculadora arredonda a resposta para o préximo
inteiro para cima antes de armazené-la e exibidla.* Por exemplo, se n for 318,15,
319,00 seria a resposta exibida.
n & arredondado para cima pela calevladora para mostrar o némero fofal de
arios: n —1 iguais e ineiros, e um pagamento menor
no final. A calculadora néo ajusta os valores nos outros registros financeiros
automaticamente para refletir os n pagamentos iguais; ao contrario, ela lhe permite
escolher quais dos valores, se houver, vocé deseia ajustar.4 Portanto, se vocé desejar

saber o valor do pagamento final ou desejar saber o valor do pagamento para
n pagamentos iguais, vocé precisarg apertar uma das outras teclas financeiras, como
mostrado nos proximos dois exemplos

Exemplo 1: Vocé pretende construir uma casa de campo no ferreno que comprou
para férias. Seu tio rico lhe oferece um empréstimo de R$35.000 a juros de 10,5% ao
ano. Se vocé fizer pagamentos de R$325 no fim de cada més, quantos pagamentos
sertio necessarios para pagar o empréstimo e quanto tempo levara?

35,000
%
_105
12
o Vo
PMT
-325
Teclas Mostrador
CLEARTFIN]
10,5(9]12+ 0,88 Calcula e armazena i.
35000V) 35.000,00  Armazena o principal.
-325,00 Armazena PMT [como um némero
negativo, para dinheiro pago).
-325,00 Configura o modo de vencimento

para o final de cada periodo.

* A calculadora arredondaré n para o préximo nimero infeiro para baixo se o parle
fracionria de n for menor que 0,005
+ Depois de calcular n, pressionando %,5,P ou M recalculard o valor no regisiro financeiro

correspondente
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Teclas Mostrador

466,87 Pagamento final juntando os Gltimos
dois.

Em vez de ter um pagamento fraciondrio (ou juntar os Gltimos dois pagamentos) no
final do empréstimo, vocé pode querer fazer 327 ou 328 pagamenios iguais.
Consulte a sego “Célculo do Valor do Pagamento” na pagina 48 para uma
descrico completa desse procedimento.

Exemplo 2: Vocé abre uma caderneta de poupanca hoje (no meio do més) com um
deposito de R$775. A conta rende 6,25% o ano com capitalizagdo quinzenal. Se
vocé fizer depésitos quinzenais de R$50, comegando no més que vem, quanto tempo
levara para poupar R$4.0007

4.000
v
6,25
24
PMT
PV =50
=775
Teclas Mostrador
CLEARTFIN]
6,25BTEH24[=][1] 0,26 Caleula e armazena i.
775(cHs][Pv] -1775,00 Armazena PV (como um nimero
negativo, para dinheiro pago).
50[cHS)PuT] -50,00 Armazena PMT{como um nomero

negativo, para dinheiro pago).
4.000,00  Armazena o montante.

4.000,00  Configura 0 modo de vencimento para o
final de cada periodo.

58,00 Nomero de depésitos quinzenais.

29,00 Nomero de meses.

L

-

L

—

]
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Teclas Mostrador
328,00 Nimero de pagamentos necessérios.
12(=] 27,33 Vinte e sete anos e quatro meses.

Como a calculadora arredonda o valor de n calculado para o préximo inteiro para
cima, no exemplo anferior é provavel que, apesar de serem necessarios 328
pagamentos, somente 327 serdo pagamentos inteiros de R$325, com o pagamento
final sendo menos que R$325. Vocé pode calcular o 328° pagamento, final e
fracionario, assim:

Teclas Mostrador

3281 328,00 Armazena o nimero fotal de
pagamentos.*

] 181,89 Caleula FV — que & o valor

adicional pago se 328 pagamentos
inteiros fiverem sido feitos.

Pt -325,00 Recupera o valor do pagamento.
® -143,11 Pagamento final, fracionério.

Alternativamente, vocé poderia fazer o pagamento fracionario junto com o 327°
pagamento. (Fazer isso resultaria em um menor fotal de todos os pagamentos, pois
vocé néo teria que pagar juros durante o periodo do 328° pagamento.) Vocé pode
caleular o pagamento final, fraciondrio, 327°assim:

Teclas Mostrador
327(m) 327,00 Armazena o nomero de pagamentos
inteiros.
-141,87 Caleula FY — que & o saldo

remanescente depois dos 327
pagamentos inteiros.

-325,00 Recuperar o valor do pagamento.

" Vocé poderia pular esse posso, pois 328 j6 esta armozenado no registro n. Porém, se o
fizer, feré que aperlar M duas vezes no passo seguinte(pelo mofivo mencionado na primeita
nofa de rodapé na pagina 34; vocé nao feria que aperiar M duas vezes se ndo fivesse
apertado C depois de w no exemplo acima.) Escolhemos mostrar esse exemplo ¢ o exemplo
que se segue em um formato paralelo para que o procedimento seja mais facil de ser
lembrado: o nimero enfrado & o nimero do pagamento final - ou o pagamento fracionério
ou o pagamento maior no final cujo valor vocé deseia calcular.
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Como no Exemplo 1, ¢ provavel que s6 57 depésitos infeiros sejam necessdrios, o
oltimo deposito sendo menor que R$50. Vocé pode calcular esse deposito final,
fracionario, 58°, como no exemplo 1, exceto que nesse exemplo ¢ preciso subtrair o
FV original. (No Exemplo 1, o FV original era zero.) O procedimento é o seguinte:

Teclas Mostrador

[V 4.027,27  Caleula FV — que ¢ o saldo se 58
pagamentos inteiros fiverem sido feitos. *

[RoL]/PuT -50,00 Recupera o valor dos depésitos.

3] 3.977,27  Caleula o saldo na conta se 57
pagamentos inteiros fivessem sido feitos e
se juros tivessem acumulado durante o
58° més.t

4000(=] -22,73 Caleula o depssito final, fracionério, 58°,
necessrio para afingir R$4.000.

Célculo da taxa de juros periédica e anual
1. Aperte [{ICLEAI para zerar os registros financeiros.
2. Informe o nimero de pagamentos ou periodos usando [ ] ou [12x].

3. Informe pelo menos dois dos seguintes valores:

Observac@o: Néo se
esquesa de seguir a
convenc&o para sinais de
fluxos de caixa.

®  Valor presente, ufilizando
o Valor do pagamento, utilizando [P,
© Valor futuro, ufilizando[FV.

4. Se um PMT for informado, aperte (3 8EG] ou (3 /EW0] para configurar o modo de
vencimento.

5. Aperte [i] para calcular a taxa periédica

6. Para calcular a taxa de juros anual, digite o nimero de periodos por ano e

aperte [X]

Nesse exemplo, M precisa ser pressionado duas vezes, 6 que  fecla pressionada anfes era
2. Se fivéssemos armazenado o nimero de depssitos em n (como fizemos depois do
Exemplo 1), feriamos que aperlar M somenfe uma vez aqui, pois a fecla anterior feria sido w
(como era depois do Exemplo 1). lembre que nao & necessério armazenar o nimero de
pagamentos em n antes de calcular o valor do pagamento final, fraciondrio. (Consulte @
nota de rodapé anterior.)

* Vocé pode pensar que poderiamos calcular o saldo na conta apés 57 depssitos nfeiros

armazenando este nimero em n e depois colculando FV, como fizemos usando o segundo

método depois do Exemplo 1. Porém, esse saldo nao incluiria os juros acumulados durante o

58° més.

-
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Exemplo: Qual ftaxa de juros anual deve ser alingida para se acumularem

R$10.000 em 8 anos com um de R$6.000 com @o trimestral?
10.000
Fv
i=7
n=
8x4
PV
-6.000
Teclas Mostrador
[ ICLEARTFIN]
8ETE4[X][(n] 32,00 Calcula e armazena n.
6000(cHs][PV] -6.000,00 Armazena PV (como um nomero
negativo, para dinheiro pago).

10000(FV 10.000,00  Armazena o monfante.
[ 1,61 Taxa de juros periédica (frimestral).
4[x) 6,44 Taxa de juros anual.

Célculo do valor presente

46 Segtio 3: Fungdes financeiras basicas

? _15
j=J15

4x12
PMT
-150
Teclas Mostrador
[FJCLEAR[FIN]
4[8]12x]) 48,00 Calcula e armazena n.
1509]12%] 1,25 Calcula e armazena i.
150(CHS] PN -150,00 Armazena PMT (como um nimero
negativo, para dinheiro pago).
[9)E0 -150,00 Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.
&) 5.389,72 Valor méximo do empréstimo.
15000+ 6.889,72 Prego de compra méximo.

Exemplo 2: Una empreiteira gostaria de comprar um conjunto de condominios com
um fluxo de caixa anval liquido de R$17.500. O periodo de manutengao antecipado
¢ de 5 anos e o preco de venda estimado apés esse periodo é de R$540.000.
Calcule o valor méximo que a empresa pode pagar pelos condominios para obter um

. Aperte [1]CLEAR[FIN] para zerar os registros financeiros.

rendimento de pelo menos 12% ao ano.

B e

o Valor do pagamento, ufilizando [PHT.
e Valor futuro, utilizando [FV]

o

venci

Informe o numero de pagamentos ou periodos usando [ ou (12X
Informe a taxa periédica utilizando [i] ou (12+].
Informe um ou dois dos seguintes valores:

Observacao: Nao se
esqueca de seguir a
convenc&o para sinais de
fluxos de caixa

Se um PMT for informado, aperte [4J8ES) ou (48] para configurar o modo de

imento.

6. Aperte [PV para calcular o valor presente.

Exemplo

1: Vocé vai pegar um empréstimo de uma instituicao financeira para

comprar um carro novo a uma faxa de 15% ao ano com capitalizagao mensal durante

4 anos. Se
uma entrad
(Suponha q

vocé puder fazer pagamentos de R$150 o fim de cada més e puder dar
a de R$1.500, qual & o prego méximo que pode pagar por um carro?
ue a data de compra seja um més antes da data do primeiro pagamento.)
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Teclas Mostrador

1201 12,00 Armazena i.

17500(puT] 17.500,00  Armazena PMT. Ao conrdrio do
problema anterior, aqui PMT & um
valor positivo pois representa
dinheiro recebido.

540000(FV) 540.000,00  Armazena o monfante.

[9](Eno] 540.000,00  Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.

[PV -369.494,09 O preco de compra méximo que
proporciona um rendimento de 12%
ao ano. PV é exibido com o sinal de
menos pois representa dinheiro
pago.

Célculo do valor do pagamento

Informe
Informe

Bwn

Informe

o Valor presente, ufilizando [PV,
o Valor futuro, utilizandol

o v

Exemplo 1

Aperte [T CLEAR[FIN] para zerar os registros financeiros.

e o nimero de pagamentos ou periodos usando [N ou (12x].

e a taxa periédica ufilizando [i] ou
e um ou dois dos seguintes valores:
Observacao: Nao se esqueca de
seguir a convengao para sinais de
fluxos de caixa.

. Aperte [ BE6] ou [9[END] para configurar o modo de vencimento.
. Aperte PHT] para calcular o valor do pagamento.

 Calcule o valor do pagamento para uma hipoteca de 29 anos no valor

de R$43.400 com juros de 14'/,%ao ano.
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%
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Tedlas Mostrador
[T ICLEAR[EIN]
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Teclas Mostrador

[T ICLEAR[FIN]

29(9][12x] 348,00 Calcula e armazena n.

14,25[3] 1,19 Calcula e armazena i.

43400[PV] 43.400,00 Armazena o principal.

BE 43.400,00  Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.

[P -523,99 Pagamento mensal (um nomero

negativo, para dinheiro pago).

Exemplo 2: Pensando na aposeniadoria, vocé deseja acumular R$60.000 apés 15

anos afravés de depésitos em uma conta que p
semestral. Vocé abre a conta com um depésito
semestrais comegando daqui a seis meses, utili

aga juros de 9,75% com capitalizagéo
de R$3.200 e pretende fazer depositos
zando os pagamentos do seu plano de

partcipasdo nos lucros. Calcule qual valor os depdsitos devem fer.

60.000
v
i= 9,75
2

5% 2
PMT
?
PV
3.200

Tedas Mostrador

[TICLEAR(FIN]

158MER2(x](n] 30,00 Caleula e armazena n.

9,750 2[=][1] 4,88 Calcula e armazena i.

3200cHs][PV] -3.200,00 Armazena PV (como um nimero
negativo, para dinheiro pago).

60000[FV) 60.000,00  Armazena o montante.

[9])Eno) 60.000,00 Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.

-717,44 Pagamento semestral (um nomero

-
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Calculo do valor futuro

. Aperte [ ICLEAR[FIN] para zerar os registros financeiros.

. Informe o nimero de pagamentos ou periodos usando [ ou (12X

. Informe a taxa periédica utilizando [1] ou [125]
Informe um ou dois dos seguintes valores:

B wN

® Valor presente, ufilizando [PV, N "
de seguir a convencio para

} Observacéo: Nao se esquesa
sinais de fluxos de caixa.

o Valor do pagamento, ufiizando

o

Se um PMT for informado, aperte (4 ]ES) ou (4 B para configurar o modo de
vencimento.

6. Aperte [FV] para calcular o valor futuro.
Exemplo 1: No Exemplo 1 na pagina 48, calculamos que o valor do pagamento
para uma hipoteca de R$43.400 por 29 anos com juros de 14'/,% ao ano ¢ de
R$523,99. Se o vendedor exigir o pagamento do saldo devedor no final de 5 anos,
qual seria o valor desse dltimo pagamento?

43.400
PV

Vol Vo

5X12
PMT
523,99 Fv
?
Teclas Mostrador
EAR(FIN]

5[s]12x) 60,00 Calcula e armazena n.

1,19 Calcula e armazena i.

43.400,00  Armazena o principal.

-523,99 Armazena PMT {como um nimero
negativo, para dinheiro pago).
-523,99 Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.
] -42.652,37  Valor do pagamento final
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Teclas Mostrador
CLEARTFIN]

6[n] 6,00 Armazena n.

2[chs)(1] -2,00 Armazena i (como um nomero
negativo, para “uma taxa
negativa”).

32000(cHs](PV] -32.000,00  Armazena PV (como um nomero
negativo, para dinheiro pago).

[=9) 28.346,96 Valor do bem apés 6 anos.

Célculos para perfodos fracionarios

Os diagramas de fluxo de caixa e os exemplos apresentados até agora foram para
transagdes financeiras em que os juros comegam a acumular no inicio do primeiro
periodo de pagamento regular. Porém, muitas vezes os juros comegam a acumular
antes do inicio do primeiro periodo de pagamento regular. O periodo durante o qual
os juros comegam a acumular antes da data do primeiro pagamento, n@o sendo um
periodo igual aos periodos regulares, é denominado “periodo fracionario”. Para
simplificar, neste manual sempre chamaremos de primeiro periodo o periodo igual aos
periodos remanescentes, chamando de “periodo fracionério” o periodo entre a dafa
quando os juros comecam a acumular e a dafa quando o primeiro periodo de
pagamento comeca. (Observe que a calculadora sempre considera que o periodo
fracionario ocorre antes do primeiro periodo de pagamento infeiro.) Os proximos dois
diagramas de fluxo de caixa representam fransagaes incluindo um periodo fracionario
para ipados (Inicio) e para ipados (Fim).
PV

Inicio

periodo 1 2 n=ly n
fraciondrio o v
PV
Fim

=t
periodo 1 2

fracionario PMT

bt

v
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Exemplo 2: Se vocé depositar R$50 mensais (no inicio de cada més) em uma nova
conta que paga juros de 6'/,% o ano com capitlizagao mensal, quanto feré na
conta apés 2 anos?

?

Fv
_ 6,25
12
Voo Vot
2X12
PMT
-50
Teclas Mostrador
[FJCLEAR[FIN]
2(9]12x] 24,00 Calcula e armazena n.
6,25[¢)12= 0,52 Calcula e armazena i.
50[CHS] -50,00 Armazena PMT (como um nomero
negativo, para dinheiro pago).
[9eE) -50,00 Configura 0 modo de vencimento
para o inicio de cada periodo.
[FV] 1.281,34 Saldo apés 2 anos.

Exemplo 3: Os valores de bens iméveis em uma drea pouco afrativa estdo
depreciando & taxa de 2% ao ano. Supondo que essa tendéncia continue, calcule o
valor daqui a 6 anos de um imével atualmente avaliado em R$32.000.

Fv
n=6
PV
-32.000
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Vocé pode calcular i, PV, PMT e FV para fransagdes com um periodo fraciondrio,
simplesmente entrando um n néo infeiro. (Um nimero n&o inteiro tem pelo menos um
digito n@o igual a zero o lado direito do ponto decimal.) Com esse valor de n, a
calculadora entra no modo de periodo fraciondrio.* A parte infeira de n (a parte do
lado esquerdo do ponto decimal) especifica o némero de periodos inteiros de
pagamento e a parte fracionéria (a parte do lado direito do ponto decimal) especifica
o tamanho do periodo fracionario como uma fracdo do periodo inteiro. Portanto, o
periodo fraciondrio ndo pode ser maior que um periodo infeiro.

A parte fraciondria de n pode ser calculada usandose o nimero exato de dias exiras
ou o nomero de dias extras com base no ano comercial.+ A funcéo 0¥ pode ser
usada para calcular o nimero de dias extras das duas maneiras. A parte fraciondria
de n é uma fragao de um periodo de pagamento, entdo o nimero de dias extras deve
ser dividido pelo nimero de dias no periodo. Se os juros tiverem capitalizacdo mensal,
30, 365/12 ou o nimero exato de dias no més (se o periodo fracionario cair
completamente denfro de um Gnico més) pode ser utilizado. Geralmente, pressupée-se
que um més fem 30 dias

A seu critério, os calculos de i, PV, PMT e FV podem ser executados com juros simples
ou juros compostos acumulando durante o periodo fracionario. Se o indicador de
estado € no mostrador ndo estiver presente, os juros simples sdo calculados. Para
especificar juros compostos, ligue o indicador € pressionando [STOJEEX.

Pressionando-se (STO[EEX] novamente, o indicador € ¢ desligado e os célculos sao
entdo executados com juros simples para o periodo fraciondrio.

Exemplo 1: Um empréstimo de R$4.500 por 36 meses tem uma faxa anual de 15%,
com pagamentos feitos no final de cada més. Se os juros comegam a acumular nesse
empréstimo em 15 de fevereiro de 2004 (com o primeiro periodo comesando em 1°
de marco de 2004), calcule o pagamento mensal, com os dias exiras contados com
base no ano comercial e os juros compostos usados para o periodo fraciondrio.

" Céleolos de i, PMT e FV sao executados usandose o valor presente no fim do periodo

racionério. Este ¢ igual ao nimero no regisiro PV mais os juros acumulados durante o
periodo fracionario. Ao calcular PV no modo de periodo fracionario, @ calculadora calcula
um valor igual o vlor presente no inicio do periodo fraciondrio, armazenandoo no
registro PV.
Depois de calcular i, PV, PMT, ou FV no modo de periodo fracionério, vocé nao deve fenfar
caleular n. Se fizer isso, a calculadora saira do modo de periodo fraciondrio e calculara n
sem levar o periodo fraciondrio em confa. Os valores nos oufros regisiros financeiros
corresponderdo o n novo, mas os dados do problema ferdo mudado

+ Os dois métodos de confor dias extras resulfarao em respostas ligeiramente diferentes. Se
vocé esiiver calculando i para deferminar a faxa anval pora uma fransagao com um periodo
fracionério, uma faxa anval menor seré oblida se o nimero maior de dias exiras (calculado
usandosse os dois métodos) for utilizado.

$ 50 \Go é programavel.
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Teclas Mostrador
CLEAR(FIN] Zera os registros financeiros.
K] Configura o formato para
més-dio-ano.
[e]En) Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.
[STOJ(EEX] Liga o indicador C no mostrador

para que os juros compostos sejam
usados para o periodo fracionério.

2,15200487H 2,15 Registra a data em que os juros
comecam a acumular, separando-a
da préxima data informada.

3,012004 3,012004 Registra a data do inicio do primeiro
periodo.

[9]aovs) 15,00 Nomero exato de dias extras.

[xey) 16,00 Nomero de dias extras com base no
ano comercial.

302) 0,53 Divide pelo nomero de dias em um

més para calcular a parte
fracionaria de n.

36,53 Adiciona a parte fraciondria e n
ao némero de periodos de
pagamento complefos,
armazenando depois o resultado em
n.

15(9] 1,25 Calcula e armazena i.
4500[PV] 4.500,00 Armazena o principal.
PAT] -157,03 Pagamento mensal.

Exemplo 2: Um emprésfimo de R$3.950 por 42 meses para comprar um carro
comesa a acumular juros em 19 de julho de 2004, com o primeiro periodo
comecando em 1° de agosto de 2004. Pagamentos de R$120 sao feitos no final de
cada més. Calcule a taxa anual usando o nimero exato de dias exiras e juros simples
para o periodo fraciondrio.

Teclas Mostrador

CLEAR(FIN] Zera os registros financeiros.
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Amortizagdo

A hp 12c permite o calculo da parte de um pagamento usada para pagar o principal
e da parte de um pagamento usada para pagar juros, para um pagamento ou para
vérios pagamentos, permitindo também o célculo do saldo remanescente do
empréstimo depois dos pagamentos. *

Para obter uma fabela de amortizagao:
. Aperte [TJCLEARFIN] para zerar os registros financeiros.

2. Informe a taxa periédica ufilizando [i] ou [12%]

3. Informe o valor do empréstimo (o principal) usando [PV]

4. Informe o pagamento periédico e aperte [GHSJPIT] (o sinal de PMT precisa ser
negativo segundo a convenggo para sinais de fluxos de caixa).

5. Aperte [9BEG] ou (para a maioria dos empréstimos, com o sistema francés de
amortizagao — SFA) [9[END] para configurar o modo de vencimento.

6. Digite o nimero de pagamentos a serem amortizados.

7. Aperte [1]355] para exibir a parte dos pagamentos usada para pagar juros

8. Aperte (x¥] para exibir a parte dos pagamentos usada para pagar o principal.

9. Para exibir o nimero de pagamentos que acabaram de ser amortizados, aperte

[RURD.
10. Para exibir o saldo devedor remanescente, aperte [RCL[PV].
11. Para mostrar o nimero fofal de pagamentos amortizados, aperte

o}
Exemplo: Para uma casa que vocé estd prestes a comprar, é possivel obter uma
hipoteca de R$50.000 por 25 anos a uma faxa anval de 13,25%. O empréstimo
exige pagamentos de R$573,35 (o fim de cada més). Calcule as partes dos

do primeiro ano d jas a0 dos juros e aquelas
direcionadas & amortizagao do principal

Teclas Mostrador

[T]CLEAR(EIN]

13,25(9]/127) 1,10 Registra i

500007PV] 50.000,00 Registra PV.

% Todos o5 valores calculados quando [TJASY) ¢ pressionada sdo automaticamente

arredondados para o nmero de casas decimais especificado pelo formato de apresentacdo.
(O formato de apresentagao ¢ descrito na Sesao 5.) Esse arredondamento afefa o nimero
na meméria da calculadora e ndo somente o nimero exibido no mostrador. Os valores
calculados por sua hp 12c podem ser diferentes dagqueles nos extrolos dos institicaes
financeiras em alguns centavos devido o fécnicas de orredondemento diferentes. Para
calcular respostas arredondadas para um nimero de casas decimais diferente, aperte (7]
sequido pelo nimero de casos decimais desejodo antes de apertar (15
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54 Seg#io 3: Fungdes financeiras basicas

liga o indicador C no mostrador
para que juros compostos sejam
ufilizados para o periodo
fraciondrio.

7,19200400H 7,19 Registra a data em que os juros

comegam a acumular, separando-a

da préxima data informada.

8,012004 8,012004 Registra a data do inicio do primeiro
periodo.

[9)aors 13,00
305 0,43

Nomero exato de dias extras.
Divide pelo nimero de dias em um
més para calcular a parte
fracionaria de n.

4207 42,43 Adiciona a parte fraciondria de n
ao némero de periodos de
pagamento complefos,
armazenando depos o resuliado em
n

3950(PV) 3.950,00  Armazena o principal.

120([cHs][PMT -120,00 Armazena PMT (como um nomero

negativo, para dinheiro pago).
[} 1,16 Taxa de juros periédica (mensal).
120x] 13,95 Taxa de juros anual.
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Teclas Mostrador

573,35(cHs] -573,35 Registra PMT (como um numero
negativo, para dinheiro pago).

(9] -573,35 Configura o modo de vencimento
para o final de cada periodo.

12 ] err) -6.608,89 Parte dos pagamentos do primeiro
ano (12 meses) direcionada a pagar
os juros.

-271,31 Parte dos pagamentos do primeiro
ano direcionada a amortizar o
principal.

[RL][PV] 49.728,69 Saldo remanescente depois de um
ano.

[red)(n] 12,00 Nomero fotal de pagamentos

amortizados.

O nomero de pagamentos digitado logo antes de (1] & interpretado como sendo
© nimero de pagamentos j& amortizados. Entdo, se vocé pressionar 12[f 4% agora,
sua hp 12¢ caleulara os juros e o principal amortizados no segundo ano (quer dizer,
os segundos 12 meses):

Teclas Mostrador

1207 ) -6.570,72  Porgdo dos pagamentos do segundo
ano direcionada a pagar os juros.

xey) -309,48 Porcéo dos pagamentos do segundo
ano direcionada a pagar o
principal.

RIRY 12,00 Nomero de pagamentos que

acabaram de ser amortizados.
49.419,21 Saldo remanescente depois de 2

anos.

[re)(n] 24,00 Nomero fotal de pagamentos
amortizados.

Apertando [ReLln] a calculadora exibe o nimero contido no registro PV

ou n. Quando vocé o fez no final dos dois dltimos exemplos, vocé pode ter nofado
que PV e n fiverem seus valores originais alterados. A calculadora faz isso para que
vocé possa facilmente verificar o saldo remanescente e o nimero total de pagamentos
amortizados. Por esse mofivo, se desejar gerar uma nova tabela de amortizagao
desde o inicio, vocé precisara reconfigurar PV para seu valor original e zerar n.
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Por exemplo, suponha que vocé queira agora gerar uma fabela de amoriizasao para
0s primeiros dois meses:

Teclas Mostrador

50000(PV 50.000,00  Reconfigura PV para seu valor
original.

o) 0,00 Reconfigura n a zero.

1 ()] -552,08 Parte do primeiro pagamento
direcionada a pagar os juros.

[xzy] -21,27 Parte do primeiro pagamento

direcionada a pagar o principal.
-551,85 Parte do segundo pagamento

direcionada a pagar os juros.
-21,50 Parte do segundo pagamento

direcionada a pagar o principal.
[Ret)n] 2,00 Numero fotal de pagamentos
amortizados.

Se vocé desejar gerar uma tabela de amorfizacéo, mas ainda néo sabe o valor do
pagamento mensal.

1. Calcule PMT como descrito na pagina 56.

2. Aperte 0[n] para zerar n.

3. Siga o procedimento de amortizagéo relatado na pagina 56, comecando pelo

passo 6.

Exemplo: Suponha que vocé obtenha uma hipoteca por 30 anos em vez de 25 anos
para o mesmo principal (R$50.000) e com a mesma taxa de juros que no exemplo
anferior (13,25%). Calcle o pagamento mensal, e depois calcule as partes
direcionadas a pagar os juros e o principal do primeiro pagamento mensal. Como a
taxa de juros ndo mudou, ndo aperte [TJCLEAR(FIN); para calcular PMT, somente
informe o novo valor para n, reinicilize PV, e aperte

Teclas Mostrador

3009 360,00 Regisira n.

50000V 50.000,00  Registra PV.

PAT] -562,89 Pagamento mensal.

o) 0,00 Reconfigura n a zero.

1 [ o] -552,08 Parte do primeiro pagamento

direcionada a pagar os juros
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Andlise de fluxo de caixa descontado: NPV e /RR

A hp 12¢ forece funcses para os dois métodos de andlise de fluxo de caixa
descontado mais usados: (N8 (valor presente liquido — VPI) e (R (faxa inferna de
reforno — TIR). Essas fungses lhe permitem analisar problemas financeiros com fluxos
de caixa (dinheiro pago ou recebido) que ocorrem em infervalos regulares. Do mesmo
modo que com calculos de juros compostos, o infervalo entre fluxos e caixa pode ser
qualquer periodo de fempo; porém, os valores desses fluxos de caixa nao precisam
ser iguais.

Para entender como usar NPV e [IRR], consideraremos o diagrama de fluxo de caixa
para um investimento que exige um capital inicial (CF,) e que gera um fluxo de caixa
(CF,) no fim do primeiro ano, e assim por diante afé o fluxo de caixa final (CF,) no
final do sexto ano. No diagrama seguinte, o investimento inicial ¢ denominado por
CF, ¢ & representado por uma sefa para baixo na linha de tempo, pois & dinheiro
pago. As setas dos fluxos de caixa CF, e CF, também séo para baixo, pois
representam perdas de fluxo de caixa previstas.

CFq

CF,y CFs
CF,

R SR R |
}

1 * T 1
CF,
CFy

59
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58 Segdio 3: Fungdes financeiras basicas

Teclas Mostrador

-10,81 Parte do primeiro pagamento
direcionada a pagar o principal.

49.989,19 Saldo remanescente.

=
3
o
2
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O VPL ¢ calculado somando ao investimento inicial (representado como um fluxo de
caixa negativo) o valor presente dos fluxos de caixa fuluros projetados. A faxa de
jurs, i, seré chamada de faxa de reforno nessa discusséo sobre o VPLe a TIR.* O
VPLindica o resultado do investimento.

Se o VPL for positivo, o valor financeiro do afivo do invesfidor aumentara: O
invesfimento sera afrafivo em fermos financeiros.

Se o VPL for zero, o valor financeiro do aivo do investidor nao mudara: o investidor
seré indiferente ao investimento.

Se o VPL for negativo, o valor financeiro do afivo do investidor seré reduzido: O
invesfimento no serd atrativo em termos financeiros.

@ o os VPLs de investi I indica qual é o mais atrativo:
quanto maior for o VPL, maior seré o aumento do valor financeiro do afivo do
invesfidor.

A TIR é a taxa de retorno que, aplicada aos fluxos de caixa futuros descontados, os
iguala & saida de caixa inicial: A TIR é a taxa de desconto para a qual o VPL & zero.
O valor da TIR comparado com a taxa de desconto do valor presente também indica
o resuliado do invesfimento:

Se a TIR for maior que a taxa de retorno desejada, o investimento é atrativo em
termos financeiros.

Se a TIR for igual & faxa de reforno desejada, o investidor é indiferente ao
investimento.

Se a TR for menor que a taxa de retorno desejada, o investimento ndo é atrativo em
termos financeiros.

Célculo do valor presente liquido (VPL)

Céleulo do VPL com fluxos de caixa néo agrupades. Se ndo houver fluxos
de caixa iguais e conseculivos, ufilize o procedimento descrifo (resumido em seguida)
abaixo. Com esse procedimento, problemas de VAL (e TR ) com até 20 fluxos de
caixa (além do investimento inicial CF,) podem ser resolvidos. Se dois ou mais fluxos
de caixa consecutivos forem iguais — por exemplo se os fluxos de caixa rés e quatro
séi0 ambos de R$8.500 — vocé podera resolver problemas com mais de 20 fluxos de
caixa ou vocé poderd minimizar o nimero de registros necessarios para problemas
com menas que 20 fluxcs de caixa villizando o procedimento descrito o seguir (sob o
titulo Céleulo do VPL para fluxos de caixa agrupados, na pégina 61).

O valor do investimento inicial (CF,) ¢ armazenado usando a fecla [GF).

Pressionando [9][CFo] se armazena CF, no registrador de armazenamento R, e
também se armazena zero no registrador n.

* As vezes, oulros lermos sao usados para referirse  foxa de reforno. Enfre eles estéo: @ faxa

minima de airafividade e o cusio de capifal
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Secdio 4: Fungdes financeiras adicionais 61

Os montantes dos fluxos de caixa subseqientes sao armazenados na ordem de sua
ocorréncia — nds regisradores de e CF aCFemR a
R, CF, a CF, em R, a R, respectivamente. Se houver um CF,, tal montante sera
armazenado no registrador FV.*

Cada um dos fluxos de caixa (CF, CF, efc) é designado CF, onde j recebe os
valores de 1 até o numero do Gltimo fluxo de caixa. Os valores desses fluxos de caixa
so armazenados usando a tecla [CF1). Cada vez que [8][CF1] é pressionada, o valor
no mostrador é armazenado no préximo registro de armazenamento disponivel, e o
némero no registro n ¢ incrementado por 1. Portanto, esse registro conta quantos
valores de fluxo de caixa (além do investimento inicial CF,) foram armazenados.
Observagéo: Ao informar os valores dos fluxos de caixa — inclvindo o
investimento inicial CF, — n&o se esqueca de seguir a convencéo para sinais de
fluxos de caixa, apertando (CHS] depois de digitar um fluxo de caixa negativo.

Em resumo, para armazenar os valores dos fluxos de caixa:
1. Aperte [T /CLEARRES] para zerar os regisiros financeiros e de armazenamento.

2. Digite o valor do investimento inicial, aperte se o fluxo de caixa inicial for
negativo, e aperte 4] Se no houver um investimento inicial, aperte O
(g]icFal.

3. Digite o valor do préximo fluxo de caixa, aperte 78] se o fluxo de caixa for
negalivo, e aperte [9]CF/]. Se o valor do fluxo de caixa no préximo periodo for
zero, aperte O [4][CF]

4. Repita o passo 3 para cada fluxo de caixa, até informar todos.

nos registros da \

Com os valores dos fluxos de caixa
podese calcular o VPL assim:
1. Informe a taxa de juros ufilizando (1] ou [12+].
2. Aperte [1]
O VPL caleulado apareceré no mostrador e sera armazenado no registro PV
automaticamente.

* Se vocé 6 fiver armazenado um programa na calculadora, o nimero de regisiradores
disponiveis pora o armazenamento dos fluxos de caixa serd menor do que 21. (Os
de sao alocados como linhas de programa,
comegando por R, e presseguindo em ordem inversa afé R, como esté descrito nas paginas
98 @ 100). O nimero méximo de fluxos de caixa (além de CF) que pode ser armazenado,
& 0 nimero que aparece na exiremidade direita do visor quando (3 8 sGo pressionadas
Se for amazenado o nimero méximo de fluxos de caixa, o dlimo fluxo de caixa serd
sempre armazenado no registrador FV. Por exemplo, se [9]IEH apreseniar no visor

P-22 £-18, o dliimo fluxo de caixa que poderd ser armazenado, CF,, o serd em FV.
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Calculo do VPL com fluxos de caixa agrupados. Um maximo de 20 valores
de fluxo de caixa (além do investimento CF,) podem ser armazenado na hp 12c.%
Porém, problemas com mais que 20 fluxos de caixa podem ser resolvidos se houver
enfre eles fluxos de caixa iguais e consecutivos. Para fais problemas, vocé
simplesmente informa, junto com os valores dos fluxos de caixa, o nomero de vezes —
até 99 — que cada valor aparece consecufivamente. Esse nimero é designado N,
corresponde ao valor do fluxo de caixa CF, e é armazenado usando a tecla (N. Cada
N, ¢ armazenado em um regisro especial na meméria da calculadora:
Claro, esse método pode ser usado para problemas com menos que 20 fluxos de
caixa — e exigira um nomero menor de registros de armazenamento que o método
descrito anteriormente sob o fitulo Célculo do VPL com fluxos de caixa néo agrupados.
Fluxos de caixa iguais e consecutivos podem ser armazenados usando o método nao
agrupado — se houver um nomero de registros de armazenamento grande o suficiente
para acomodar o nomero total de fluxos de caixa. A facilidade de agrupar fluxos de
caixa iguais e consecufivos é fornecida para minimizar o nimero de regisiros de
armazenamento necessario.

Observac@o: Ao informar os valores de fluxo de caixa — incluindo o

investimento inicial CF, — ndo se esquega de seguir a convencdo para sinais de

fluxos de caixa, apertando [GHS) depois de digitar um fluxo de caixa negativo,
Em resumo, para entrar os valores dos fluxos de caixa e o nimero de vezes que cada
um ocorre consecufivamente:

Aperte [TICLEARRESJpara zerar os regisiros financeiros e de armazenameno.

~

Digite o valor do investimento inicial, aperte [CH5] se o fluxo de caixa inicial for
negativo, e aperte (9 [CFol. Se nao houver um investimento inicial, aperte
O[8](CFo].

Se o investimento inicial armazenado no passo 2 consistir em mais que um valor
de fluxo de caixa, digite o nimero de vezes que o fluxo de caixa é repefido e
aperte [8]N]. Se ][] ndo for apertado, a calculadora supord que N, deve
ser 1.

w

IS

Digite o valor do préximo fluxo de caixa, aperte se for negativo, e em
seguida aperte [3]CF1). Se o valor do fluxo de caixa for zero, aperte 0 [ [CF].
Se o valor informado no passo 4 ocorrer mais que uma vez, consecutivamente,
digite o nomero de vezes que o fluxo ocorre, e depois aperte [ [N Se [N
ndo for apertado,  calculadora suporé que N, é 1 para o CF, que acabou de
ser informado.

o

o

Repita os passos 4 e 5 para cada CF, e N, afé que todos os fluxos de caixa
sejom informados.

* Se voce fiver um programa armazenado na caleuladora, o nimero de regisiros disponiveis

para armazenar valores de fluxo de caixa pode ser menor que 21
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62 Segdio 4: Fungdes financeiras adicionais

Exemplo: Um investidor fem a oportunidade de comprar uma casa geminada por
R$80.000 e gostaria de fer um reforno de pelo menos 13%. Ele prefende manter a
casa geminada por 5 anos e depois vendéda por R$130.000;  prevé os fluxos de
caixa mosirados no diagrama’ abaixo. Calcule o VPL para deferminar se o
investimento resultaria em um retorno ou uma perda
130.000
CFs
4.500 3390 4500
cr, S cr,

CF,
CFo -500
-80.000

Note que, apesar de um valor de fluxo de caixa (R$4.500) aparecer duas vezes,
esses fluxos de caixa nGo s@o consecutivos. Portanto, esses fluxos de caixa devem ser
enfrados usando o método descrito acima.

Teclas Mostrador
[T ICLEARREG] 0,00

Zera os regisiros financeiros e de
armazenamento.

80000[cHs|[9][CFo] ~ —80.000,00  Armazena CF, (como um nimero
negativo, para um fluxo de caixa

negativo).
cF) -500,00 Armazena CF, (como um nomero
negativo, para um fluxo de caixa
negativo).
4500[9[cF)) 4.500,00 Armazena CF,.
5500[8)[CF) 5.500,00 Armazena CF,
4500[8][cF) 4.500,00 Armazena CF,

130000(9] 130.000,00 Armazena CF,
[n] 5,00

Exibe o nomero de fluxos de caixa
armazenados (além do CF,

130 13,00 Armazena i.
[ Nev) 212,18 VPL

Como o VPL & positivo, o investimento aumentaria o valor financeiro do ativo do
investidor.
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Com os valores dos fluxos de caixa e o nimero de vezes consecufivas que eles
ocorrem armazenados na calculadora, o VPL pode ser calculado entrando a faxa de
juros e pressionando [ ]INPV], como descrifo anteriormente.

Exemplo: Um investidor tem a oportunidade de comprar um terreno por R$79.000;
& gostaria de ter um retorno de 13,50%. Ele acha que serd possivel vendélo apés 10
anos por R$100.000 e prevé os fluxos de caixa anuais mostrados na tabela abaixo:

Ano Fluxo de caixa Ano Fluxo de caixa
1 R$14.000 6 R$9.100
2 R$11.000 7 R$9.000
3 R$10.000 8 R$9.000
4 R$10.000 9 R$4.500
5 R$10.000 10 R$100.000

Como dois valores de fluxo de caixa (R$10.000 e R$9.000) sao repetidos
consecutivamente, podemos minimizar o nimero de registros de armazenamento
necessarios usando o método que acabamos de descrever.

Teclas Mostrador
[fICLEARRES] 0,00 Zera os registros financeiros e de
armazenamento.
79000[CAS)[9[CFo) ~79.000,00  Investimento inicial (como um
nomero negativo, para um fluxo de
caixa negativo)
14000(9]cF | 14.000,00  Primeiro valor de fluxo de caixa
11000[g](cF] 11.000,00 Préximo valor de fluxo de caixa.
10000(g]cF] 10.000,00  Proximo valor de fluxo de caixa.
3(gn 3,00 Nomero de vezes que esse fluxo de
caixa ocorre consecutivamente.
9100[9(cF)) 9.100,00 Proximo valor de fluxo de caixa.
9000[8[CF/] 9.000,00 Proximo valor de fluxo de caixa.
20g)N) 2,00 Nomero de vezes que esse fluxo de
caixa ocorre consecutivamente.
4500(9[cF/) 4.500,00 Proximo valor de fluxo de caixa.
100000(¢]CFi] 100.000,00  Ultimo valor de fluxo de caixa.
[Red(n] 7,00 Sete valores diferentes de fluxo de

caixa foram armazenados.
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Teclas Mostrador

13,5001 13,50 Armazena i.
907,77 VPL.

Como o VPL & positivo, o investimento aumentaria o valor financeiro do afivo do
investidor em R$907,77.
Célculo da Taxa Interna de Retorno (TIR)

1. Informe os fluxos de caixa usando qualquer um dos dois métodos descritos
acima sob o titulo Calculo do valor presente liquido.

2. Aperte [1]IRR]

O valor de TR calculado apareceré no mostrador e serd automaticamente
armazenado o registro i

Observagao: Lembre que a funcdo [IRR] pode demorar bastante tempo para
produzir uma resposta, durante o qual a calculadora mostrara a palavra
running

Exemplo: O VPL calculado no exemplo anterior era positivo, indicando que a faxa
de retorno inferna (TIR) era maior que os 13'/,% usados no célculo. Calcule o TR.

Supondo que todos os fluxos de caixa ainda esiao armazenados na calculadora, 56
precisamos pressionar [ f | IRR):

Teclas Mostrador
13,72

ATIR éde 13,72%.

Note que o valor calculado por [IRR] é a taxa de retorno periédica. Se os periodos de
fluxo de caixa foram diferentes de anos (por exemplo, meses ou frimesfres), vocé pode
calcular a taxa de reforno nominal multiplicando a TIR periédica pelo nimero de
periodos por ano.
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Para verificar todos os valores de fluxo de caixa junto com o nimero de vezes que
cada valor ocorre consecufivamente (isto &, verificar cada par de CF, e N), aperte
[ReL)[ 9N ReL] g [CF1] repetidas vezes. Esse procedimento exibira N, seguido por CF,
comegando com o dliimo fluxo de caixa e ferminando com N, e CF,.
Observagao: Nem nem mudam o némero no registro n. Porém,
cada vez que [RCLIEJCF] é pressionada, o nimero no registo n &
decrementado por 1. Se isso for feito, ou se vocé alterar o nimero no registro n
para mostrar um dnico N, e/ou CF, néo se esquesa de reconfigurar o ngmero
no regisiro n com o nimero total de fluxos de caixa originalmente entrados (néo
incluindo o investimento inicial, CF,). Se esse registro nao for configurado com
seu valor original, os calculos de VPL e TIR dorao resultados incorretos; além do
mais, uma verificagdo das entradas de fluxos de caixa comegaria com N, e CF,
onde n seria o nimero atual do registro n.

Por exemplo , para exibir o quinto valor de fluxo de caixa e o nimero de vezes que
esse valor ocorre consecutivamente:

Teclas Mostrador

[Rells 9.000,00 CF,

50n) 5,00 Armazena o valor de j no registro n.
(ReL(g]n) 2,00 N,

7mn) 7,00 Reconfigura o nomero no registro n

para seu valor original.

Para exibir todos os valores dos fluxos de caixa ¢ o nimero de vezes que cada um
ocorre consecutivamente:

Teclas Mostrador

(ReL(g]m) 1,00 N,
[ReL][g[cF 100.000,00 CF,
JGeRERT) 1,00 N,
[CAEIE) 4.500,00 CF,
(REL[g (N 2,00 N,
[REDGCA) 9.000,00 CF,
[ReLJ[g (NI 1,00 N,
[RCL][9][CF] 14.000,00 CF,
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Como notado acima, a calculadora pode demorar alguns segundos ou até minutos
para produzir uma resposta para a TIR. Isso porque os calculos matemdticos para
achar a TIR sao extremamente complexos, envolvendo uma série de iteragdes — quer
dizer, uma série de célculos sucessivos. Em cada iteracéio, a calculadora utiliza uma
estimativa para a TIR como a taxa de juros em um célculo do VPL. As iteraces sao

repelidas alé que o VPL calculado se aproxime de zero.*

Se vocé ndo deseja esperar pelo fim do calculo de IR, pressione uma tecla qualquer.
Isto fara com que o cdlculo de IRR seja interrompido, e o visor apresentard o valor
estimado de IRR que foi usado na iteraggo corrente.+ Vocé pode entao verificar o
qualidade da esfimativa, calculando NPV com a mesma: Se a estimativa estiver
proxima de IRR, o valor de NPV calculado sera quase nulo.* O valor de IRR &

colocado no registrador i, ao final de cada iteragdo. Portanto, para ver

qualidade da estimativa de IRR depois que ela estiver no visor, basta pressionar

[TINeY).

As caracteristicas matemdticas complexas do calculo da TIR tém uma conseqiiéncia
adicional: Dependendo das magnitudes e dos sinais dos fluxos de caixa, o célculo da
TIR pode ter uma soluggo dnica, mdltiplas solugées, uma solug@o negativa ou nenhuma

solugdo. 4

Para mais informagdes sobre [IRR), refirase ao Apéndice B. Para um método

alternativo para calcular a TIR, refira-se & Secao 13.

icagio das entradas de fluxo de caixa

Para exibir um valor de fluxo de caixa, aperte [RCL] e digite o nimero do registro que
contém o valor de fluxo de caixa a ser exibido. Alternativamente, armazene o
némero do fluxo de caixa (isto &, o valor e  para o CF. desejado) no regisro n e

aperte [RCLJ([CFi .

Pora verilicar fodos os valores de fluxo de caixa, aperte

alimo fluxo de caixa e prosseguindo até CF,,

* Na préica, como os calculos motematicos complexos executados pela calculadora sao feitos
com nimeros arredondados para 10 digitos, o VPL pode nao chegar exatamente a zero. De
qualquer maneira, o foxa de juros que resulta em um VPL muito pequeno & muito proxima &

TIR verdadeira.
+ Desde que o primeira iferaao fenha sido processado.

 No coso de solugaes miltiplas para o TIF, os critbios relacionados na pagina 60 devem ser

modificados.
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Teclas Mostrador
1,00 N,

lo

-79.000,00  CF,
7[n) 7,00
para seu valor original.
Alteragdo das entradas de fluxo de caixa
Para alterar um valor de fluxo de caixa:
1. Digite o valor no mostrador.
2. Aperte [ST0.

3. Digile o némero do regisito que contém o valor de fluxo de caixa a ser

alterado.

o Para modificar o nomero de vezes que um valor de fluxo de caixa ocorre

consecufivamente — isto é, para alterar o N, de um CF;:

1. Armazene o nimero do fluxo de caixa (isto ¢, o valor do () no registro n.
2. Digite no mostrador o nimero de vezes que o valor de fluxo de caixa ocorre

consecutivamente.
3. Aperte [9][N].

Observagéo:

TIR dardo resultados incorretos.

Exemplo 1: Com os fluxos de caixa j& armazenados na calculadora, altere CF, de
R$11,000 para R$9,000, e depois calcule 0 novo NPV para um reforno de 13'/,%.

Teclas Mostrador

900058702 9.000,00 Armazena o novo CF, em R,.
13,500 13,50 Armazena i *

[Fev) -644,75 O novo VPL

Como esse VPL é negativo, o invesfimento reduziria o valor financeiro do ativo do

invesfidor.

* Esse passo se fomou necessario porque calculamos a TIR depois do caleulo do VPL na

primeira vez. O calculo da TIR subsfituiu o 13,5, que armazenamos inicialmente em i, com o
resultado do célculo da TIR: -13,72.
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vezes. Os valores serdo exibidos em ordem inversa — isto é, comegando com o

Para exibir o nimero de vezes que um valor de flixo de caixa ocorre
consecutivamente — isto &, para exibir o N, correspondente aquele CF, — armazene
o nimero do fluxo de caixa (isto &, o valor de j) no registro n e aperte [RCLI 9[N.].

Reconfigura o nomero no registro n

e vocé alterar o nimero no registro n para mudar um N, ndo
se esqueca de reconfigurar o nomero no registro n com o nimero tofal de fluxos
de caixa originalmente entrados (ndo incluindo o investimento inicial CF,). Se
esse registro ndo for configurado com seu valor original, os calculos de VPL e
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Exemplo 2: Aliere o valor em N, de 2 para 4  calcule o novo VPL.

Teclas Mostrador

5n) 5,00 Armazena | no registro n.

4[gnN] 4,00 Armazena o novo N,

7[n 7,00 Reconfigura o nimero no registro n

para seu valor original.
-1.857,21 O novo VPL.

Céleulos para titulos de divida

A hp 12¢ permite o céleulo do valor atual de um titulo de divida (e os juros
acumulados desde a dlima data em que juros foram pagos) e a faxa efefiva.* Os
calculos de FRice e [YTH] sao feitos supondo um pagamento de cupom semestral e o
ano civil (como ¢ usado para Titulos do Tesouro dos EUA e Notas do Tesouro dos
EUA.) Segundo as convencées do mercado, valores atuais sao baseados em um valor
de resgate (nominal) de 100.
Para calcular o valor atual e taxa efefiva para um fitulo de divida 30/360 (isto &,
baseado no ano comercial — como para fitulos municipais, fitulos corporativos e
titulos dos governos federais e estaduais), e para calcular o valor atual para fitulos
com um pagamento de cupom anual, refirase & Secao 16: Titulos de divida.
O valor atual de titulos de divida

1. Informe a foxa efefiva desejada (em forma de percentagem) usando (1]

2. Informe a taxa de cupom (em forma de percentagem) usando [PHT).

3. Digite a data de liquidacéo (compra, como descrito na pagina 30) e aperte

[BTER.

4. Digite a dafa de vencimento (resgate).

5. Aperte [ffRee|
O valor atual é exibido no mostrador e também armazenado no registro PV. Os juros
acumulados desde a Glima data de pagamento de juros sGo armazenados pela
calculadora: para exibir os juros, aperte (:Y); para acrescentar os juros ao valor atul,
aperte [+]
Exemplo: Que preco vocé deveria pagar em 28 de abril de 2004 para um fiulo do
tesouro dos EUA que paga 6'/,% e vence em 4 de junho de 2018, se vocé quisesse
uma faxa efefiva de 8Y%%. Suponha que o formato mésdia-ano seja usado.

* Todos os célculos para ftulos de divida sao executados conforme os recomendagses da
Securies Indusiry Associafion, contidas em Spence, Graudenz, e lynch, Stondard Securities
Calculafion Methods, Securifies Indusiry Associafion, New York, 1973
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Teclas Mostrador
i) 8,15

A taxa efefiva do fitulo de divida

Célculo de depreciagio

A hp 12¢ permite o calculo de depreciagao e valor residual (valor contabil menos o
valor de revenda apés vida Gfl) usando o méfodo linear, o método da soma dos
digitos dos anos, e o método de saldos d Para calcular o depreciaa
com qualquer um desses métodos:

1. Informe o custo original do ativo usando (PV].

2. Informe o valor de revenda apés vida il do ativo usando [FV). Se o valor de
revenda for zero, aperte O[FV].

3. Informe a vida util projetada para o afivo (em anos) usando [

4. Se o método de saldos decrescentes for usado, digite o fator de saldos
decrescentes (como uma percentagem) usando [1). Por exemplo, 1% vezes a
taxa linear — um saldo decrescente de 125% — seria informado como 125[i].

5. Digite o némero do ano para qual a depreciagéo deve ser calculada.

6. Aperte:

o []5L] para depreciagdo através do método de depreciagao linear.
o [{]sjpara depreciagdo através do método de soma dos digitos dos anos.
o [f]DB] para depreciaco através do método de saldos decrescentes.

[sL], 5ov0] e [0Blexibem a depreciagdo no mostrador. Para exibir o valor residual (o
valor contabil menos o valor de revenda apés vida itil) depois de calculada a
depreciacao, aperfe

Exemplo: Uma mdquina para trabalhar mefal, comprada por R$10.000, &
depreciada durante 5 anos. Seu valor de revenda apés vida itil ¢ estimado em R$500.
Calcule a depreciacio e o valor residual durante os primeiros 3 anos da vida il da
maquina usando o método de saldos decrescentes com o dobro da taxa linear (um
saldo decrescente de 200%).

Teclas Mostrador
10000(PV] 10.000,00  Registra o custo original.
500,00 Registra o valor de revenda apés
vida gtil.
50n) 5,00 Registra a vida ufil projetada.
200(i] 200,00 Registra o fator do método de saldos
decrescenfes.
1(1])08) 4.000,00 Depreciagdo no primeiro ano.
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Teclas Mostrador

8,25(1) 8,25 Regisira o taxa efefiva.

6,75[PMT] 6,75 Registra a taxa de cupom.

B 6,75 Configura o formato para
més-dic-ano.

4,282004E0E 4,28 Registra a data de liquidagao
(compra).

6,042018 6,042018 Regisira a data de vencimento
(resgate).

[ price] 87,62 Valor atual do titulo de divida (como
uma percentagem do valor nominal).

[E3] 90,31 Valor fotal, incluindo juros

acumulados.

A taxa efetiva do titulo de divida
1. Informe o preco cotado (como uma percentagem do valor nominal) usando (PV].
2. Informe a faxa de cupom anual (em forma de percentagem) usando [PIT|
3. Digite a data de liquidagao (compra) e aperte BE
4. Digite a data de vencimento (resgate).
5. Aperte [T]¥M.

A taxa efefiva ¢ exibida no mostrador e também armazenada no registro i.
Observac@o: lembre que a funcgo [YTM] pode demorar bastante para
produzir uma resposta, durante o qual a calculadora mostra o indicador
running.

Exemplo: O preco de mercado para o titulo de divida descrito no exemplo anterior

¢ de 887/,%. Qual seria a taxa efetiva?

Teclas Mostrador

= 0,38 Calevla */,.

88(=][Pv) 88,38 Regisira o valor cofado.

6,75 6,75 Registra a faxa de cupom.

4,28200: 4,28 Registra a data de liquidagao
(compra).

6,042018 6,042018 Registra a data de vencimento
(resgate).
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Teclas Mostrador

5.500,00 Valor residual depois do primeiro
ano.

2.400,00 Depreciagao no segundo ano.

3.100,00 Valor residual depois do segundo
ano.

1.440,00 Depreciag@o no ferceiro ano.

1.660,00 Valor residual depois do ferceiro
ano.

Para caleular depreciagdo e o valor residual quando a data de aguisicao do afivo ndo
coincide com o inicio do ano fiscal, refirase aos procedimentos na Secdo 13. Esta
sec@o fambém inclui um d para calculos de ao mudar do
método de saldos decrescentes para o método linear, e um procedimento para
calular a depreciagdo remanescente.
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Secéio 5

Caracteristicas operacionais
adicionais

Meméria Continua

A Meméria Continua da calculadora contém os registros de armazenamento de dados,
os registros financeiros, os registros da pilha operacional e LAST X (o dltimo valor de
X, a meméria de programacdo e informagdes de estado como o formalo de
apresentagdo, o formato de data e o modo de vencimento. Todas as informacaes na
Meméria Continua séo conservadas mesmo quando a calculadora é desligada.
Ademais, as informagdes na Meméria Continua sao conservadas por um curto tempo
quando as baterias sao removidas, para que se possa frocaHas sem perder os dados e
os programas.

A Meméria Confinua pode se reinicial se a calculadora cair ou
se sofrer um choque mec%enico, ou se a ol ao for i ida. Vocé fambém
pode reinicializar a Meméria Continua manualmente, como descrito a seguir:

1. Desligue a calculadora

2. Segure a tecla — e aperte (O1].

reinicializada:

Quando a Meméria Continua

o Todos os registros sdo zerados.

© A Meméria de programagéo consiste em oito linhas de programacao, cada uma
contendo a instrug@o [81670/00.

o O formato de apresentagao é configurado para o formato padréo com duas casas
decimais.

O formato de dota é configurado para mésdia-ano

» O modo de vencimento & configurado para o fim de cada periodo.
Quando @ Meméria Continua é reinicializada, o mostrador exibe Pr Error.
Apertando qualquer tecla apagaré essa mensagem do mostrador.
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Formato de apresentagéo padréo. O nimero 14,87, atualmente na sua
calculadora, esté sendo exibido no formato de apresentagdo padrao com duas casas
decimais. Para exibir um nomero diferente de casas decimais, aperte [ ] seguida por
uma tecla de digito (0 a 9) especificando o nimero de casas decimais. Nos exemplos
que se seguem, observe como o formato de apresentagdo do nimero na meméria da
calculadora — 14,87456320 — ¢ arredondado para o nomero de digitos
especificado.
Teclas Mostrador
14,8746
14,9
15,
14,87456320  Mesmo que nove casas decimais
forem especificadas depois de [1],
somente oito s@o exibidas pois o
mostrador s6 exibe um maximo de
10 digitos.
O formato de apresentacéo padréo, mais o nimero de casas decimais especificado,
permanecem inalterados até serem mudados; néo é necessario reconfiguré-lo toda vez
que a calculadora ¢ ligada. Porém, se a Meméria Continua for reinicializada, ao ligar
a calculadora novamente os nomeros serdo exibidos no formato de apresentacao
padrao com duas casas decimais.
Se uma resposta calculada for grande demais ou pequena demais para ser exibida no
formato de apresentacéo padrdo, o formato se altera automaticamente para a
notagdo cientifica (descrita abaixo). O mostrador volta ao formato de apresentagao
padrao para fodos os nimeros que puderem ser exibidos nesse formato.
Formato de apresentagdo notagdo cientifica
mantissa de 7 digitos  expoente de 10

by

——

-9,123456-78

Sinal da mantissa Sinal do expoente
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O mostrador

Indicadores de estado

Siete indicadores na parte inferior do mostrador que exibem o estado da calculadora
para certas operagdes. Esses indicadores de estado sao descritos em outros lugares
deste manual, onde a operaéo relevante é apresentada.

f 9 BEGIN D.MY C PRGM

Formatos de apresentagdo de nomeros

Quando a caleuladora ¢ ligada pela primeira vez depois de chegar da fabrica ou
depois de se reinicializar a Meméria Continua, as respostas sao exibidas com duas
casas decimais.

Teclas Mostrador
19,874563287H 19,87
5(=] 14,87

Apesar de visualizar somente duas casas decimais, todos os calculos executados pela
hp 12¢ séo feitos com ngmeros com 10 digitos.
14,87

—_—

. mas esses digitos
estao presentes
internamente.

Vocé vé somente
esses digitos ..

Quando s6 duas casas decimais s@o exibidas, os nimeros sdo arredondados para
duas casas decimais: se o ferceiro digito for de 5 a 9, o segundo digito sera
aumentado por um; se o terceiro digito for de 0 a 4, o segundo digito ndo ¢ afefado.
o

I ocorre independ de quantas casas decimais a0

exibidas.

Varias opgdes sao fornecidas para controlar como nimeros so exibidos no mostrador.

Porém, independentemente do formato de apresentacéo ou do nimero de casas
decimais escolhido, o némero na meméria da calculadora — que aparece alterado no
mostrador — n&o é alterado se vocé ndo usar as fungdes [RND, [weer), [SL], 501D ou
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Em notado cientifica, um nimero é exibido com sua mantissa no lado esquerdo e um
expoente de dois digitos no lado direito. A mantissa é composta por 7 digitos, sendo
que 1 digito diferente de zero esid & esquerda do ponto decimal. O exponente ¢ o
nomero de casos decimais que o ponto decimal deveria ser deslocado para
escreverse o nomero no formato padrdo. Se o expoente for negativo (isto &, ha um
sinal negativo entre ele e a mantissa), o ponto decimal devera ser deslocado para a
esquerda; isso ocorre para qualquer nimero menor que 1. Se o expoente for positivo
(isto &, ha um espaco vazio entre ele e a mantissa), o ponto decimal devera ser
deslocado para a direifa; isso ocorre para qualquer némero maior que ou igual a 1.
Para configurar o formato de apresentagao para notagéo cientifica, aperte [F][+]. Por
exemplo (supondo que o mostrador ainda exibe 14,87456320 depois do exemplo
anterior):

Teclas Mostrador
=] 1,487456 01

O expoente nesse exemplo indica que o ponto decimal deve ser deslocado uma casa
decimal para a direita, resultando no nimero 14,87456, que coniém os primeiros sefe
digitos do nomero anteriormente exibido no mostrador.
Para voltar ao formato de apresentaggo padrao, aperte [1] seguida pelo nimero de
casas decimais desejado. O formato de apresentaggo em notagao cientifica
permanece ativo até que o formato de apresentagdo padréo seja escolhido; nao &
necessario reconfigurérlo toda vez que a calculadora for ligada. Porém, se @ Meméria
Continua for reinicializada, ao ligar a calculadora novamente os nomeros serdo
exibidos no formato de apresentagao padrao com duas casas decimais.
Formato de apresentacio da mantissa. Como fanto o formato de
apresentagdo padréo e o formato de apresentacéo notacgo cientifica geralmente
exibem somente alguns digitos de um nimero, de vez em quando vocé pode querer
ver fodos os 10 digitos — a mantissa inteira — do nomero na meméria. Para exibila,
aperte [TICLEARFEH e segure o tecla F&. O mostrador exibira todos os 10 digitos
enquanto a fecla Fe esfiver pressionada; depois de liberar a tecla, o nimero tornara
a ser exibido no formato de apresentacéo atual. Por exemplo, se o mostrador ainda
contém o resultado do exemplo anterior:
Teclas Mostrador
[TICLEAR 1487456320  Todos os 10 digitos do nomero
dentro da meméria da calculadora.
1,487456 01 O mostrador forna a exibir o
conteddo anterior quando a fecla
freriy & liberada.
O mostrador torna a exibir nomeros
no formato padrao.

12 14,87

File name: hp 12c_user's guide_Portuguese_HDPMBF12P47 Page: 76 of 218
Printed Date: 2005/7/29

Dimension: 14.8 cm x 21 cm

-

-



Segdio 5: C N i o i 7

Indicadores especiais

Running. Cerlas functes e vrios programas podem demorar alguns segundos ou
mais para produzir uma resposta. Durante esses calculos, a palavra running piscara
no mostrador para informé-lo que a calculadora esta processando o resultado.
Estouro por nimero muito grande ou muito pequeno. Se um célculo resultar
em um nGmero cujo magnitude & maior que 9,999999999 x 107, o calculo é parado
e a calculadora exibe 9,999999 99 (se o nimero for positivo) ou -9,999999 99
(se o nimero for negativo).

Se um calculo resultar em um nomero cujo magnitude é menor que 10, o calculo
néo é parado, mas o valor O serd atribuido a este nomero em calculos subseqientes.
Erros. Se vocé tentar executar uma operacdo proibida — como diviséo por zero — a
caleuladora exibiré a palavra Error seguido por um digito (0 a 9). Para apagar a
mensagem de erro, aperte qualquer fecla. A funcao da tecla ngo serd executada, mas
restauraré a calculadora @ sua condicéo antes da tentativa de fazer a operacao
proibida. Refirase ao Apéndice C para uma lista de condicges de erro.

Pr Error. Sea al go da calculadora for i o, ela exibira a mensagem

Pr Error quando ligada novamente. Isso indica que a Meméria Continua — que
contém todos os dados, programas e estados — foi reinicializada,

A tecla ¥

Suponha que vocé precise sublrair R$25,83 de R$144,25 e que vocé digite
(erroneamente) 25,83, aperte ENTE, e digite 144,25. Mas vocé percebe que, quando
escrito em papel, o calculo desejado seria 144,25 - 25,83, e que, infelizmente, vocé
digitou o segundo nimero primeiro. Para corrigir esse erro, simplesmente froque o
primeiro nimero pelo segundo, aperfando a tecla de froc:

Teclas Mostrador

144,25 Ail Vocé digitou antes, por engano,
o segundo nimero .
xe) 25,83 Troca o primeiro nimero pelo
segundo. O primeiro nimero
enfrado agora estd no mostrador.
= 118,42 A resposta é obtida acionando a
tecla de operador.

A tecla também é otil para controlar se vocé digitou o primeiro nomero
corretamente. Antes de acionar uma fecla de operador, porém, devese pressionar
[x2¥) para refornar ao mostrador o segundo nimero entrado. Independente de quantas
vezes a tecla (x2¥] é pressionada, a calculadora considera o numero no mostrador
como sendo o segundo nimero entrado.
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Recuperagédo depois de erros de

Exemplo: Suponha que vocé deseje dividir a produgo anval fofal de um dos
produtos da sua firma (429.000) pelo némero de lojas de varejo (987) para calcular
o nomero distribuido por cada loja, em média. Infelizmente, vocé digita o nimero de
lojas como 9987 em vez de 987. E facil corrigir:

Teclas Mostrador

42900087E 429.000,00

9987 9.987, Nao percebeu seu erro ainda.

= 42,96 Aproximadamente 43 produtos por
loja — mas isso parece muito baixo!

[e)sn 9.987,00 Recupera para o mostrador o
nomero que ali estava antes que a
tecla [=] fosse acionada. Voce
percebe que digitou o nimero
errado.

42900088 429.000,00  Comeca o problema novamente.

987(=] 434,65 A resposta correta
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A tecla sy

De vez em quando vocé pode querer recuperar para o mostrador o nimero que ali
estava antes da Glfima operagao executada. (Isso & util para céleulos aritméticos com
constantes e para se recuperar depois de erros de digitacdo.) Para fazer isso, aperte
last x — dltimo x).

Céleulos aritméticos com constantes

Exemplo: Na empresa Tobulagoes Permex uma deferminada conexdo ¢ embalada
em quantidades de 15, 75 e 250 unidades. Se o custo unitério de cada conexdo é de
R$4,38, calcule o custo de cada embalagem.

Teclas Mostrador

15878 15,00 Registra a primeira quantidade na
meméria da calculadora.

4,38 4,38 Registra o custo unitério no
mostrador.

x 65,70 Custo de um pacote com 15
unidades.

75 75, Registra a segunda quantidade no
mostrador.

[e)isTd 4,38 Recupera o cusfo unitario — que era
o Glfimo nmero no mosfrador antes
de pressionar a tecla [X] — para o
mostrador.

x 328,50 Custo de um pacote com 75
unidades.

250 250, Registra a ferceira quantidade no
mostrador.

[EaST) 4,38 Recupera o cusfo unitério para o
mostrador novamente.

x 1.095,00 Custo de um pacote com 250
unidades.

Um outro método para executar célculos aritméticos com constantes é descrito na
pagina 189.
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Funcdes estatisticas

Acumulagdo de estatisticas

A hp 12 pode executar calculos esfatisticos uni e bi variados. Os dados sao
entrados na calculadora usando a tecla (2#], que automaticamente calcula e armazena
estafisticas dos dados nos regisiros de armazenamento R, a R,. (Esses registros sao
denominados “registros estatisticos” por esse motivo.)

Antes de comegar a acumular estatisticas para um novo conjunto de dados, vocé deve
zerar os registros estatisticos pressionando [TJCLEAR(Z].+
Em caleulos estatisticos uni-variados, para entrar cada dado — denominado “valor x”
— digite o valor x e aperte (]
Em célculos estatisticos bi-variados, para entrar cada par ordenado — denominados
“os valores x e y":

1. Digite o valor y no mostrador.

2. Aperte
3. Digite o valor x no mostrador.
4. Apere
Cada vez que vocé pressionar

a caleuladora faz o seguinte:

O nomero em R, & incrementado por 1 e o resultado é copiado no mostrador.

O valor x é adicionado ao nomero em R,.

0 quadrado do valor x ¢ adicionado oo nimero em R,

O valor y ¢ adicionado ao nomero em R,.

0 quadrado do valor y & adicionado ao nimero em R,

O produto dos valores x e y & adicionado ao nimero em R,

* sso fambém zera os registros da pilha € o mostrador.

80
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A tabela abaixo relafa onde as estafisticas acumuladas sao armazenadas.

Registro Valor estatistico
R, (e mostrador) | n: nimero de pares de dados acumulados.
R, Ex: soma de valores x
R, 5x: soma dos quadrados dos valores x
R, Ty: soma dos valores y
R, Sy? soma dos quadrados dos valores y.
R, Sxy: soma dos produtos dos valores x e valores y.

Corregdo de estatisticas acumuladas

Se vocé descobrir que informou os dados incorretamente, as estatisticas acumuladas
podem ser corrigidas facilmente:

o Se um dado ou par de dodos incorreto acabou de ser informado e [ 4 foi
pressionado, aperte [8[LSTx| 9 [z-]
* Se o dado ou par de dados incorreto néo for o mais recente, digite o dado ou par
de dados novamente, como se fosse novo, mas aperte [¢]2-] em vez de [1+].
Essas operacdes cancelam o efeito do dado ou par de dados incorreto. Vocé pode
entao informar os dados corretamente, usando (2+), como se fossem novos.

Média

Aperiando [0][%] caleula as médias aritméticas dos valores x (X ) e dos valores y (¥ ).
A média dos valores x aparece no mestrador depois de pressionar [XJ; para exibir a
meédia dos valores y, aperte [x2].

oz Um | com sefe vendedores na sua empresa revela que eles

trabalham os seguintes nomeros de horas por semana e vendem os seguintes valores
todo més. Quantas horas o vendedor médio trabalha por semana? Quanto vende o
vendedor medio por més?
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Desvio padrdo

Apertando (9][s] é calculado o desvio padréo dos valores x (s) e dos valores y (s ).
(O desvio padro de um conjunto de dados & uma medida da dispersao em relacao
média.) O desvio padro dos valores x aparece no mostrador depois de acionada a
tecla [51; para exibir o desvio padrao dos valores y, aperte

Exemplo: Para calcular os desvios padrdo dos valores x ¢ y do exemplo anferior

Teclas Mostrador
@) 4.820,59 Desvio padrao das vendas
) 6,03 Desvio padrao das horas

trabalhadas.

As férmulas usadas pela hp 12¢ para calcular s, e s, fornecem s melhores estimafivas
do desvio padrao da populagdo baseadas em uma amostra da populacdo. Entao, a
convencéo estatistica atual os denomina os desvios padréo da amostra. Supondo que
os sefe vendedores sejam uma amostra da populacdo de fodos os vendedores, nossas
férmulas calculam as melhores estimativas para a populacao baseadas na amostra.

E se os sefe vendedores fossem a populagdo inteira de vendedores? Nao feriamos que
estimar os desvio padréo da populagdo. Podemos calcular o desvio padréo
verdadeiro da populacéo (s) quando o conjunto de dados ¢ igual & populacéo inteira,
usando o seguinte procedimento. *

Teclas Mostrador

[eIx] 21.714,29 Médias (reais)

[24] 8,00 Nomero de pares + 1.
(s) 4.463,00 s,

[x2y] 5,58 s

antes de entrar mais

Para continuar somando pares de dados, aperte [9](%][9]
lados.

Estimagéo linear

Com dados estatisticos bivariados acumulados nos registros estatisticos, vocé pode
estimar um novo valor y () dado um novo valor x, e estimar um novo valor x (%)
dado um novo valor y.

* Aconfece que, se vocé acrescentar a média da populagao ao conjunto de dados @ achar o
novo s calculado usando as férmulas na pégina 204, esle s seré o desvio padrao da
populagéo, o, do conjunto original.
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Vend a
1 32 R$17.000
2 40 R$25.000
3 45 R$26.000
4 40 R$20.000
5 38 R$21.000
6 50 R$28.000
7 35 R$15.000

Para calcular as médias de horas trabalhadas por semana e vendas por més dessa
amostra:

Teclas Mostrador
[FICLEARE] 0,00 Apaga os registros estatisficos.
32,00
1,00 Primeiro par.
40,00
2,00 Segundo par.
45,00
3,00 Terceiro par.
40,00
4,00 Quarto par.
38,00
5,00 Quinto par.
50BN 50,00
28000 6,00 Sexto par.
35BN 35,00
15000 7,00 Nomero fotal de pares da amostra.
%] 21.714,29  Média das vendas mensais (x ).
40,00 Meédia do némero de horas

trabalhadas por semana (y ).
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Para calcvlar ¥
1. Digite um novo valor x.
2. Aperte [9]0.].
Para calcular X :
1. Digite um novo valor y.
2. Aperte [9)R].
Exemplo: Usondo as esotisticas acumuladas no problema anterior, estime a
quantidade de vendas de um novo vendedor trabalhando 48 horas por semana.

Teclas Mostrador

48[9 &) 28.818,93 Vendas estimadas para uma semana
otil de 48 horas

A confiabilidade de uma estimativa linear depende da aproximacao dos pares de
odos @ uma reta, se desenhados em um gréfico. A medida usual dessa
confiobilidade é o coeficiente de correlaggo r. Esse coeficiente ¢ calculado
automaticamente foda vez que § ou X ¢ calculodo; para mosirélo, apertelxty. Um
coeficiente de correlagdo perto de 1 ou de -1 indica que os pares de dados se
aproximam bem a uma refa. Por outro lado, um coeficiente de correlagdo pero de O
indica que os pares de dados ndo se aproximam a reta; e uma estimativa linear
usando esses dados nao seria muito confiavel

Exemplo: Verifique a confiabilidade da estimativa linear do exemplo anterior,
exibindo o coeficiente de correlaggo.

Teclas Mostrador

[xzy] 0,90 O coeficiente de correlagao ¢ perto
de 1, entéo a estimativa das vendas
calculada no exemplo anterior &
boa.
Para desenhar a refa de regressao, calcule os coeficientes da equasdo linear y = A +
Bx.

1. Aperte 0[9][i.r) para calcular a infersecgaio com o eixo y (A).

2. Aperte 1[8][.0x2¥RUxY][=] para calevlar a inclinagdo da reta (B).
Exemplo: Calcule a inclinagéo e a intersecc@io com o eixo y da reta de regresséo do
exemplo anterior.
Teclas Mostrador
0[g]3] 15,55 infersecg@o com o eixo y (A); valor
estimado para x = 0.
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Mostrador

0,001 Inclinagao da reta (B); indica a
mudanca nos valores estimados
causada por uma mudanca
incremental no valor x.

A equagtio que descreve a refa de regressao é: y = 15,55 +0,001x
Média ponderada
Vocé pode caleular a média ponderada de um conjunto de nimeros se vocé souber os

pesos correspondentes dos ifens em questéo.
. Aperte [ 1 /CLEARZ].

Segéo 7

Fun¢des matemadticas e de
alteragéio de nimeros

A hp 12c fornece vérias teclas de funcdes matemdticas e de alteracgo de nomeros.

Essas fungdes sdo Gteis para caleulos financeiros especializados e para cdlculos
matemticos em geral

Fungdes de um némero

2. Digite o valor do item e aperte depois digite seu peso e aperte [£+]. Digite A maioria das funcées mafemdticas precisam de somente um ngmero na meméria (o
o valor do segundo item e apere , depois digite o segundo peso e aperte no mostrador) antes do acionamento da tecla de funéo. O nimero no mostrador é
[2#]. Continue até entrar todos os valores do itens e seus pesos correspondentes. substituido pelo resuliado depois de apertada a tecla de fungao.

A regra para informar os dados é “item ENTE peso (£+].” " . . .
Reciproco. Pressionando (%] calcula o inverso do nomero no mostrador — isto &,
3. Aperte [3[Xu] para calcular a média ponderada dos itens.

Exemplo: Suponha que vocé pare durante uma viagem de férias para comprar
combustivel em quatro postos: 15 litros a R$1,16 por litro, 7 litros a R$1,24 por litro,
10 litros a R$1,20 por litro e 17 litros a R$1,18 por litro. Vocé quer calcular o custo
médio por litro de combustivel comprado. Se vocé fivesse comprado a mesma
quantidade em cada posto, poderia usar a média aritmética simples usando a fecla
[X]. Mas, como vocé sabe o valor do item (combustivel) e seu peso correspondente
(némero de litros comprados), ufilize a fecla (%] para calcular @ média ponderada:

divide 1 pelo nimero no mostrador.

Raiz quadrada. Pressionando [9]/%] calcula a raiz quadrada do nimero no
mosfrador.

Logaritmo. Pressionando [8][111] calcula o logaritmo natural ou neperiano (isto é, o
logaritmo com base e) do nimero no mostrador. Para calcular o logaritmo comum (isto
&, 0 logaritmo com base 10) do nimero no mostrador, calcule o logaritmo natural e
depois aperte 10[¢ 1=

Exponencial. Pressionando [9/[¢'] eleva a base e & poténcia do nimero no

Teclas Mostrador

mosfrador.
[TICLEARE) 0,00 Zera os registros estatisticos. Fatorial. Pressionando [€]a1] calcula o fatorial do némero no mostrador — isto &,
1,168 1 5(z+] 1,00 Primeiro item e peso calcula o produto dos inteiros de 1 a n, onde n é o nimero no mostrador.
1,24 877 (5] 2,00 Segundo item e peso. Arredondar. O formato de apresentacéio especifica para quantas casas decimais
1,208 10[z+] 3,00 Terceiro ifem e peso. um nomero na meméria da calculadora ¢ arredondado quando aparece no mostrador;
1,188 17| 4,00 Quarto item e peso. mas o formato de apresentag@o sozinho nao afeta o nimero armazenado na meméria.
W"@ 110 Med derodd ;i . i Pressionando [fJRND, porém, altera o numero na meméria da calculadora para
E . ia ponderada do custo por litro.

Um procedimento para o céleulo do desvio padrao e do erro padréo (tanto como a
média) de dados ponderados ou agrupados esta incluido no hp 12c Solutions

Handbook.

coincidir com o nimero exibido. Entdo, para arredondar um némero no mostrador
para um nimero fal de casas decimais, femporariamente configure o formato de
apresentagdo (com descrito na pagina 75) para exibir o nomero de casas decimais
desejado, e aperte [ RND].

Parte inteira. Pressionando [4][NTG) substitui o nimero no mosirador por sua parte
inteira — isto &, substitui todo digito ao lado direito do ponto decimal com 0. O
nGmero é alterado fanto na meméria da calculadora guanto no mostrador. O nomero
original pode ser recuperado para o mosfrador pressionando (4]ST.

86
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Parte fracionaria. Pressionando (9] substitui o nomero no mostrador por sua
parte fraciondria — isto ¢, substitui todos os digitos no lado esquerdo no ponto
decimal com 0. Como [INT€|, [RAC] altera o nimero tanto na meméria da calculadora
quanto no mostrador. O nimero original pode ser recuperado para o mostrador
pressionando (0]

Todas as fungdes acima sao usadas basicamente da mesma maneira. Por exemplo,
para achar o inverso de 0,258

Teclas Mostrador
258 0,258 Registra o nimero no mostrador.
] 3,88 O inverso de 0,258, o nimero

original

Qualquer uma das fungdes acima pode ser executada fanto com um némero no
mostrador resultante de um caleulo anterior quanto com um nimero que acabou de ser
informado.

Teclas Mostrador

3875968992  Exibe todos os 10 digitos na
meméria da calculadora.

3,88 O mostrador volta ao formato
normal quando a tecla é
liberada.
[1][RND] 3,88 O nomero no mostrador aparece

igual ao anterior, mas ...

w
®
®
>
S
S
S
S
S
S

Exibindo fodos os 10 digitos na
meméria da calculadora notase que
RNDJ alterou o némero para coincidir
com a configuragdo do mostrador.
3,88 O mostrador volta ao formato
normal.

A parte inteira do nimero exibido
anteriormente.

Recupera o nimero original para o
mostrador.

(o] 0,88

A parte fracionaria do nomero
exibido anteriormente.

L ]
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A fungdo de potenciagdo

Pressionando (1] calculase um nimero elevado a poténcia de um outro nimero — isto
&, y". Como a funcao aritmética (], ["] exige dois nomeros:

Digite o némero base (designado pelo y na face da feclal.

2. Aperte BT para separar o segundo nimero (o expoente) do primeiro (a base).
3. Digite o expoente (designado pelo x na face da fecla)
4. Aperte ["] para calcular a poténcia.

Para caleular  Teclas Mostrador

2" 1,407 2,64

27 2BWER1, 4(CHS] 0,38

(-2)° 2[CHSENTER 3 [ -8,00

2 ov2s  2BmEEEI 1,26
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Parte Il

Programagéo
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Secdo 8

Introdugdo a programacéo

Por que usar programas?

Um programa & simplesmente uma sequéncia de feclas armazenada na calculadora:
Toda vez que precisar calcular algo usando a mesma seqiiéncia de teclas varias vezes,
vocé pode poupar tempo incorporando essas operacdes em um programa. Em vez de
pressionar todas as teclas cada vez, vocé aperta somente uma tecla para iniciar o
programa: a calculadora faz o resto automaticamente!

Criagdo de programas

Criar um programa consiste simplesmente em escrevélo, e entao armazendlo:

~

w

IS

Escreva em um papel a sequéncia de teclas que usaria para calcular o resultado
ou resultados desejados.

Aperte [TJPR] para configurar a calculadora no Modo de Programagao.
Quando a calculadora estd no Modo de Programacéo, as funcées néo séo
executadas quando suas teclas s@o apertadas, mas sim armazenadas na
calculadora. O indicador de estado PRGM estara presente no mostrador
quando a caleuladora esfiver no Modo de Programaco.

Aperte [TICLEA para apagor qualquer programa anterior que possa estar
armazenado na calculadora. Se vocé quiser criar um novo programa sem
apagar um programa & armazenado, pule esse passo e continue como descrito
na Secao 11, Mlfiplos programas.

Digite a seqiiéncia de teclas que vocé escreveu no passo 1. Pule as feclas
iniciais que registram os dados, que seriam diferentes cada vez que o programa
fosse executado.

Exemplo: Sua fornecedora de artigos de papelaria esta vendendo itens selecionados
com um desconto de 25%. Crie um programa que calcula o custo liquido de um item,
depois de sublraido o desconto e adicionada uma taxa de R$5 por envio.

Primeiro, vamos calcular o custo liquido de um item com valor normal de R$200:

Teclas Mostrador

200 200, Registra o custo do ifem.

A 200,00 Separa o custo do item da
percentagem a ser informada em
seguida.
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